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ELSO RESZ.
Arithmetikai példak.

1. 8 Szamolas egész szamokkal,

a A szamok olvasasa és Irasa.
Mondjuk ki a kovetkezd szamokat:

. 351, 460, 905, 1020, 2009, 10580, 23008, 49607,
. 57998,105004,208850,7170509, 3508706,14575627 ;
. 306008, 50768274590, 70354000000, 575827068504.

irjuk le a kovetkez6 szamokat:

. Hétszazotvenkilencz, ezerhuszonnyolcz, tizenot-

ezerhét, harminczezerhetvenét.

. Szazezernyolczvannégy, egymillihuszonhét,

otvenharommilliényoiczszazezertiz.

. frjunk a kovetkez6knél 10, 100, 1000-szer na-

gyobb szamokat: 218, 357, 8120, 9050, 3002.

. Irjunk a kdvetkezéknél 10, 100, 1000-szer kisebb

szamokat: 90, 800, 7000, 87000000.

. irjuk fel és rendezziik nagysag szerint mindazon

harom szamjegybdl &ll6 szdmokat, melyeknek
jegyei: 3, 7, 9; vagy 2, 5, 8.

. Melyik a 3, 4, 5 6 szamjegygyei felirhato leg-
10.

nagyobb és legkisebb szam ?

Mondjuk ki a kdvetkez6 romai szamokat: |IX,
X1, XXV, LXXIV, XGV, CVII, CLXXI,
DCLXIV, CDY, MCDLXII, MMCCCLXXVII.
Az el6bbi rémai szamokat irjuk le arabs sza-
mokkal.

irjuk le romai szamokkal a kovetkez6 arabs
szamokat: 7, 14, 32, 145, 429, 738, 956, 1003,
1850, 1872, 2824.

b) Osszeadas.

Végezzilk a kovetkezd Osszeadasokat:
119+ 58+ 1028+ 785-f 37-f 15872+ 508;
36+ 875+ 1357-f 869+ 98+ 54107 + 185;
3-f 30+ 439+ 5228-f 63475+ 745876.
Melyik szam nagyobb 6826-tal a kovetkezd Osz-
szegnél: 386-f 598 + 784+ 2107 ?
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Hany kozépiskolai tanulo volt Pozsonyban, ha
a kir. fé'gymnasiumba 537, az all. f6realiskolaba
462, az ag. ev. lyeeumba 429, a kereskedelmi
akadémiaba 259 jart?
Menn%i az évi szeszes ital fogyasztas Parishan,
ha a borbdl 4585000 hl., a likorokb6l 250000 hl.
és az almaborbdl 160000 hl. fogy ?
Mennyi a haromszdg szogeinek 6sszege, ha: A~ =
48°56'27", =87° 48' 16", C<£=43» 15'17" ?
Mennyi az 6tszog szogeinek Osszege, ha: A</ =
118» 13' 37", B~;=100019'l", =95° 23 41",
D<£ = 120»57' 34", E~ = 105»6' 7" ?
Europa teriilete 9923734 km3 Azsiaé 44275130,
Afrikaé 2988696, Amerikéé 39222910, Ausztraliaé
8962584, a sarkvidéké 4228682; hany km3a sza-
razfoldek terllete egyuttvéve ?
Mennyi a fold lakoinak szdma, ha Eurépéaban
374419000, Azsidban 848610000, Afrikaban
157734000, Amerikaban 133735000 és Ausztralia-
ban 6072000 ember lakik ?
Melyik azon harom szam osszege, melyek koz(i
az elsd: 583, a masodik ennél 795-fel a harma-
dik pedig a méasodiknal 1027-tel nagyobb?
Mennyi 1d6 alatt jut a vonat A allomasrol D-be,
ha A-bdl B-be 5 6. 28 p., B-b6l C-be 2 6. 24 p.
és C-b6l D-be 3 6. 39 p. alatt érkezik ?
Mennyi azon haromsz6g keriilete, melynek olda-
lai 307 m.,, 356 m. és 829 m. ?

C) Kivonas.

Végezzilk a kdvetkezd kivonasokat:
700—516; 27. 1585—997,
20021—8679; 29. 50806—49995.

A munkas 15 6. 28 perczet, B 11 6. 36 perczet
dolgozott. Mennyivel dolgozott tovabb A, mint B ?
Mennyit fordit munkéara naponta az, ki 7 6. 30
perczet alszik, 8 6. 20 fperczet pedig étkezésre
és szorakozasra hasznal fel ?

Hany tanuléja maradt el évkozben a pozsonyi
kir. f6gymnasiumnak, ha 537-bdl a vizsgalatra
csak 508 jelent meg?

Valamely haromszdgben A<~ =29° 30" 7", B<f =
72°56' 28", mennyi C<£ ?

Bizonyos aru 2123 k.-ba és 168 k. alkuszdijba
kerullt; ugyanannak eladési ara 2685 k. Mennyi
a nyereség ?
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Mennyit vesztink, ha az &r0 vételara 827 k.,
eladéasi ara 789 k. ?

Mi az eredmény, ha 2084 és 1075 dsszegébdl e
két szdm kiilénbségét kivonom ?

Kolumbus 1492-ben fedezte fel Amerikat. Hany
év telt el azota ?

Mennyivel nagyobb 96020, mint 80525 és 10450
Osszege ?

Mennyivel magasabb a Mont-Everest (8840 m.)
a Mont-Blancnal (4810 m.) ?

Hany férfi él az 59928 lakossal biré varosban, ha
a n6k szdma 27898 ?

d) Szorzas.
Végezzikk a kovetkez6 szorzasokat:

. 529 X 145; 42.1082 X 579; 43.7094 X 486 ;
. 23889 X 248; 45. 132857 XHO08; 46. 5465 X2002;
. 10805 X 10303.

. A gyorsvonat Granként 62 km.-t tesz. Mily ta-

volra jut 8 dra alatt?

. A poszté m.-je 9 k. Mennyibe kertl 29 m.?
. Egy cs6bél oranként 39 1, egy masikbdl 47 1

viz folyik ki. Mennyi folyik ki a kettébdl egyditt-
véve 7 ora alatt ?

. Hany elsé perez 27 6ra?
. Hany perczet élt mar a 10 éves fil.
. Valaki 1835. jan. 1-én sziiletett s meghalt 1898.

szept. 1-én a) hany hénapot b) hany napot élt ?

. Mennyibe keriil 587 q. ezukor a 38 frt. ?
. Egy munkas heti bére 21 k.; mennyit kap 57

munkés 8 hétre ?

. Mennyibe keril 875 hl. bdza, ha 1hl. ara 19 k.?
. A fénysugar 8' 18" alatt jut a napbdl a foldre,

Mennyi id6 alatt jut a 30-szor tavolabb fekvd
Neptunra ?

A derékszogl négyszog alak( rét hossza 1 km.
75 m., szélessége 872 m.; mennyi a terllete?
Mennyi a térfogata valamely teremnek, ha hossza
12 m., szélessége 8 m. és magassadga 6 m.?
Valaki vasarol 24 ha. szantofoldet & 1885 k.,
9 ha rétet & 1255 k. és 8 ha. erd6t &4 678 k.
Mennyit fizet ki 0sszesen ?

e) Osztés.
Végezzilk a kovetkez6 osztasokat:
85688:8; 62. 7200:800;
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148302 : 231, 64. 27707424 : 6352;
551624843 : 87241; ~ 766. 367929912 : 7896.
Valamely vonat o6ranként 39720 m.-t halad.
Mennyire jut perczenként ?

A 6824 k. Orokségh6l mennyit kap a 8 0Orokos
mindenike ?

Oszszuk el 758796-ot 3433 és 3285 kulonbsegevel
Hany kg. 4000, 75000, 20850000 gr.

Valakl 5420 k. fizetésébdl megtakarlt évenként
1405 k.-t. Mennyit kolthet naponta ?

Valaki 67 g artn nyert 536 k.-t. Mennyit nyert
1 kg.-on?

Két vas(ti vonat kozlii az e?ylk 23 ora alatt
1035 km., a maésik 19 odra alatt 861 km. utat
tesz. Melylk halad gyorsabban ?

Melyik vilagrészen jut legtdbb ember 1 kmre?
(L6 121¢és22np)

Mennyi id6 alatt érkeznék az 500 in. sebességgel
halado agytgoly6 a holdba? A hold tavola fol-
diinkt6l 60 foldsugar; a foldsugar hossza 6366 km.
Folyton menve mennyi id6 alatt jArna kordi a
foldet az, ki oranként 5 km.-t halad? A fold
kertlete 40 milli6 m.

Egy 192 kg.-ot nyom¢ lada ard 2160 k.-ba kerl.
A csomagolas az 0Osszes-sUly negyedét teszi.
Mennyit fizet a kereskedé 1 kg. tiszta ardért?
Az eg);enllto hossza 40 milli6 m. Hany m. jut egy
fokra

Hazéank terulete 322210 km3 lakéinak szama
I18160’900 Hany ember lakik atlag 1 km3 teri-
eten

Mennyibe kerll 1 hl. bor, ha 53 hl. &ra 2226 k. ?

2. 8. Szamolas tizedes tortekkel,

a) A tizedes tdértek olvasasa és Irasa.
Mondjuk ki a kovetkez6 tizedes torteket:

. 65-07, 128-575, 0-5, 0002, 0-0875;
. 36-0876, 587-505, 0-2186, 1856-00012.

irjuk le a kovetkezd tizedes torteket:

.6 egész 75 ezredrész, 52 egész 8 tizezredrész,

0 egész 1805 szazezredrész;

. 826 egész 54 tizezredrész, 9 egész 53 milliomod-
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31.

irjuk le tizedes tort alakban, hogy:
2 km, 5 m, 7 dm., 8 cm, 3mm —hany km. ?

.27 m2 507 cm2 — hany m2
. 7985 1 hany m3? 8. 5820 m2 hany ha.?

16 ha. 27 a. hany ha.? 10. 32486 cm3hany 1?
1928 g. hany kg.? 12. 58725g.hany tonna?

irjuk le egész szdmokban, hogy:

. 54867 m. hany m., dm., cm., mm.?

. 3575 m2 hany m3 dm2 cm2 mm2?

. 528°786 kg. hany kg, dg., g.?

. 1257 ]. hany 1 és 1.2

. Mennyi a tlzedresznek tized-, szazad-, ezredrésze?
. Mennyi a szazadrésznek tlzed- szazad-, ezred-

része ?

b) Osszeadas.
Végezzik a kovetkezd dsszeaddsokat:

. 226-728 + 87-0567 + 1209-005+129-25;

.36-f 575+ 251-875+ 93-05-f 0-3756;

. 0-074-f 0-95-f 32-07 + 453006 + 7-904.

. Valamely szambol elvettiink 2325675-et és még

maradt 1296-225. Melyik volt e szam ?

. Melyik az a szam, mely 3'75-dal nagyobb, mint

5855?

. Bizon%os gazdanak van 427-86 ha. szant6foldje,

72-5 ha. rétje, 24-58 ha. erdeje. Hany ha. az
Osszes birtoka ?

A magyar szent korona orszagainak terilete
km2ekben: Magyarorszagé 279749-68, Fiume
varosé 19-57, Horvat-Szlavon orszagé 42535-25.
Mennyi ez egyuttveve7

Mennyi a negyszog kerulete ha oldalai: 3-75 m.,
527 in,, 72 m, 806 m.?

Mennyi az évi termese annak a birtokosnak,
kinek 8567 g. blzaja, 1683 q. rozsa, 2265 q.
arpaja és 1836 q. zabja termett?

g/le(l)v szdm nagyobb 568‘72-dal, mint: 372-806 -f-
%

¢) Kivonas.

Végezzik a kovetkezd kivonasokat:

856-275 — 567-79; 30. 36-007 — 29.858;
3542 05032 — 343I'57896.
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Bizonyos keresked6 a 689-88 k.-ért vett arat
720 k.-ért adta el, mennyi volt a nyeresége?
Valamely vonatnak a végallomasig 856H07 km.-t
kell tennie. Mennyi van még hatra, ha eddig
587'78 km.-t futott meg?

Bizonyos arl eladasi ara 8124-88 k , mennyi volt
a vételar ?

A 455 m. hossz(l vég vaszonbol elébb 6-75 m.-t,
majd 1425 m.-t, végre 1609 m.-t adtak el
Mennyi maradt még meg?

Harom hord6 czukor stlya: 215-88 kg., 224-07 kg.
és 221'3 kg.; a hordok stlya: 14-35 kg., 132 kg.
és 1285 kg. Mennyi a tiszta czukor sulya a 3
hordéban ?

A tizkoronas arany teljes sulya 3 3875g., meny-
nyi a réz e pénzdarabban, ha szinarany tartalma
30488 g.? s

Valakinek évi jovedelme 5600 k. Evi kiadasai:
hazbérre 800 k., haztartdsra 2212-5 k., ruhézatra
s egyéb kiadasainak fedezésére 1283-72 k. Meny-
nyi pénzt takarithat meg évenként?

Keét szam Osszege 5872 275,z egyik szam3824 586,
mennyi a masik ?

Valakinek birtoka 7283476 ha., ebbdl elad
225-5738 ha.-t, mennyije marad még?

d) Szorzés.
Végezzik a kovetkez6 szorzasokat:

. 0-8124 X 100; 42. 3-14159 X 4-8;

. 56-09S X 3.047; 44, 7-0025 X 3-005;

. 582236 X 31509;  46. 0-5798 X 0 09857.
. A deréksz0gli negysz

g7 alaki haztelek hossza
5

32 78 m., szélessége 38-5/ m.; mennyi a teriilete ?

. A kor kerllete 3-14159-szer nagyobb, mint &t-

mér6je, mennyi azon korok kerllete, melyeknek
atmér6je rendre: 356 m., 0'072 m., 5-625 m.?
A személyvonat Oranként 37-85 km. utat tesz
meg. Mily utat hagy hatra 4-75 érai menet utan ?
Az egyenlboldald 9 szdg egy oldala 7-386 m.
Mennyi a kerilete?

Egy bécsi font 0 56 kg. Hany kg. 598-27 bécsi font?
Ha 1 hold teriileten 8-35 q buza terem, mennyit
ad 822-6 hold?

A hang mp.-ként 333-56 m. utat tesz, mennyit
tesz 35 mp. alatt?
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A fold egyenlit6je 360°; 1° = 15 foldr. mtfd 1
1 foldr. mfd. — 7-4204 km.; hany km az egyen-
lit6 hossza ?

Mennyibe keriil a 7'36 m. hosszd 585 m. széles
szoba padl6zata, ha 1 m2 938 k.-ba keril ?

€) Osztés.

Végezzik a kovetkez6 osztasokat :

2405 : 65; 57.3528:36; 58.1-40045 : 037 ;

. 68 685:12-05; 60.17-22:57-4; 61. 27470-18:1008-08.
Az 1920-28 m2 tér kdvezése 2884 2 k.-ba kerdilt.
Mennyit fizettek 1 m2 kdvezéséért?

Hanyszor lehet a 244-4 l.-es hordébdl a 4-7 l.-es
korsot megtdlteni ?

Ha 8°72 hl. buza ara 139"52 k., mennyibe keril
a) 1 hl.;b) 25 hl.?

Egy épit6 hetenként 3238 5 k.-t fizet ki embereinek.
Hany munkésa van. ha egy-egy 25"5 k.-t kap ?

A fold 963466131-4 km. hosszu palyajat 365 24
nap alatt futja meg. Hany km -t halad naponta?
HanY m.-t tesz a hang mp.-ként, ha 1833-7 m.
tavolbdl 55 mp. alatt halljuk me” az 4gytdorgést ?
A nap tavola a foldt6l 148675800 km. A fény-
sugar 8' 18" alatt jut a napbol a foldre. Mennyi
a fény terjedési sebessége ?

A derékszogli négyszog terilete 112125 m2 Egyik
oldala 6-5 m. Mily nagy a masik oldal ?

Mennyi a kor 4tmér6je, ha kerilete 28 27431 m. ?

3. 8 Az idGszamitéas.

. Hany év, h6 és nap 829 nap ?

. Hany ora 2927 elsdpercz ?

. Héany 6ra 321300 mp ? 4. Hany 6ra 15 nap 22 6ra ?

. Hany perez 2 nap 4 6ra?

. Héany perez 21 6ra 55 perez ?

. Hany 6ra, perez és mp. 14560 mp. ?

. Hany ho, nap és 6ra 10285 ora?

. Réma alapitasa Kr. e. 753. évi apr. 21-én tortént.
Mennyi id6 telt el azéta ?

. Szt. Istvan meghalt 1038. aug. 15-én. Mennyi
id6 telt el azéta?

. Pet6fi 1823. évi jan. 1-én szilletett és meghalt
1849. jul. 31-én. Mennyi ideig élIt?

. Milyen napra esik 1900. jul. 12-ike ?
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13. Valaki 1856. évi aug. 27-én sziletett és 41 évig
2 hénapig és 9 napig élt. Mikor halt meg ?

14. Valaki reggel 5 6. 15 p.-kor elindul s czéljat d.
u. 6 6. 4 p.-kor ériek Mennyi ideig tartott Gtja?

15. Mikor érkezik a végallomasra az a vonat, mely
reggel 7 6. 24 p.-kor inddl és 8 0. 17 p.-ig halad ?

16. Mikor Budapesten dél van, Parisban 10 0. 53 p.-et
mutat az ora. Mennyi az id6kilonbség s mily
nagy a tavolsag Paris és Budapest kozt?

17. Budapest keleti hosszUsaga 37°, Roméaé 30°. Hany
6ra_van ROméban, mikor Budapesten éjfél van
S viszont.

18. A személyvonat Pozsonybdl 6 6. 9 p. alatt ér
Budapestre. Mikor kell elindulnia, hogy d. u.
5 0. 34 p.-kor Budapestre erkezzék ?

19. Valamely 168 napig tartd munkat aug. 9-én
kezdtek meg, mikor fejezték be ?

20. A szuezi csatorna készitését 1859. évi apr. 24-én
kezdték meg és 10 év 6 hé és 22 nap mulva
fejezték be. Mikor volt a befejez6 nap?

4. 8. A szamok oszthat6sdga, kdzds oszto és
kozos tobbes.

1. irjunk fel 3—3 szémot, melyek 2, 4, 6, 8, 10-zel
oszthatok.

2. irjunk fel 3—3 szamot, melyek 3, 5, 9, 11-gyel
oszthatok.

irjuk fel az osztas végzése nélkil, hogy mi a maradék
a 3, 4, 5 8-czal valo osztasnal a kovetkez6 osztan-
dokra nézve:

3. 358625; 4. 36824; 5. 5246; 6. 30034.

Mi a maradék, ha az oszté 3 és 9:
7. 2345678; 8. 8901357; 9. 6327801; 10.5814703.
11. Mely szamok oszthatok, 3, 4 és 8-czal a kovet-
kezOk kozil: 34101, 58724, 632403; 364824,
560001, 335088.
12. irg')unk fel 3—3 szdmot, melyek 10, 11, 25 és
100-zal oszthaték.

Bontsuk tényezéikre a kovetkez6 szamokat:
13. 20160; 14.17640; 15. 83520; 16. 54934,
17. 55440; 18.47520; 19. 22724; 20. 9889;
21. 1914; 22.1309; 23. 32890; 24. 154440.
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Keressiuk a kovetkezd szdmok legnagyobb kdzds
osztéjat:
25. 366s48; 26.56 és 88; 27.91 és 189;
28. 224 és360; 29. 4602 és 8736; 30.135420 és 619760;
31. 6786 és 5538; 32. 11466 és 13962.

Keressik a kovetkezd szdmok legkisebb kozos
tobbesét:
33. 15, 18, 26, 30, 54; 34. 12, 24, 15, 30, 36;
35. 504, 630, 240, 750; 36. 43, 84, 21, 120;
37. 184, 188, 200; 38. 1180. 6400, 3600;
39. 10780 és 9889. 40. 47520 és 9889.

5. 8 Szamolas kozonséges tortekkel.

a) A tortek keletkezése, osztalyozadsa és Ossze-
hasonlitasa.

. Egy egészben hany fél, hany negyed, hany
6tod és hany tized rész van?

. Hany hatodrész 3, 5, 7. 9, 11, 13 egész?

. Hany 5-6d, 7-ed, 8-ad rész 7, 12, 17, 35, 38 egész?

. 8, 16, 24, 72, 144 negyed hany egész?

. Hany dm. 4; ni.? 6. Hany 1 ¢4 hl.?

. Hany perez /s 6ra?

. Hany 0todrész : 2*/5, 5¢/5, 786»,91/67

. Mennyi hiényzik a kévetkez6 tortekbdl, hogy
egy egeészet adjanak: Y3 »5, 77- “/u, “AU?

©CoO~NPWN

10. Valtoztassuk altortekké a kovetkez6 vegyes sza-
mokat: 573 7V9, 12V6, 1773 31Y7.

11. Hany egészet tartalmaz: #6, ““/s, 37m esvjo>
1345/° 9 .

12. Hozzuk kozoés nevezbre a kovetkezd torteket]:
S//4» 6/‘3» 7/s> g//ls* 11/3,9_) 25/54‘ Y

13. Mi a kozos nevezojuk a kovetkez6 torteknek :
3/ 14/ 2/ 9/ 73/ 9
18) 115»  [3»  [16» 196"

Fejezziik ki kisebb szdmokkal a kovetkez§ torteket:

11 36/ 56/ 88/ . Nn 61/ 126/ 2340/
172) 164) 1166 » 1204» /1000» 15200-

Rendezziik nagysag szerint a kdvetkez§ torteket :

16. Vh t/8) 76) ‘Ai 17. & Ve, VI “As-
A kovetkezd tortek kozul melyik és mennyivel
nagyobb :

18. 73 és 74; 19. e és ¢/s; 20. ‘Vi7 és ‘Via?
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25.
26.
27.
28.

30.
31

32.

33.

34.
35.

36.
39.

4§

46.
47.
48.

49.
50.
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b) Osszeadas.
Végezzilk a kovetkezd Osszeadasokat :
et Vet Vie- 92 ;22 VAt Vist 73 - ey

cdz+ Hi+ 3n- N 24 Vet Kl TA Yy

via + vis+ e~ VI+ BPBi
8V3+9V4 + 10\b

V6+ 537--3V,;

57%* ~r WB“b 8R4I

. 356»/3. + 12187« + 2640»/u ;

‘“Viso + 103/640 + 8 ‘/e

Bizonyos keresked§ 5 lada arat kapott. Az els6-
ben 3894 kg. és minden kovetkezoben 87 kg.-
mal tdbb &rd van, mint az el6tte valéban. Hany
kg. arut kapott osszesen?

Hany m. a haromszdg keriilete, ha oldalai: 798;
5¢4 és 346 m. hosszuk?

Mily messze van egymastol két fald, ha a koztik
l1év0 Kkereszt az egyikt6l 161719, a masiktol 7%))
km.-nyire van?

Mennyire van A allomas C-t6l, ha A-nak tavola
B-t6l 18*s, B-nek tavola C-t6l 1533 km?
Valaki egyik helyre 50546 k.-val, a masik helyre
3057i0kg.-val tartozik. Mennyi az 6sszes addssaga?

¢) Kivonés.
Végezzik a kovetkezd kivonasokat:

Ve 34; 37. «/1-V 7; 38. 63/._547;
35—27«/17, 40.218—217V8; 41.43—d31

4gs*{e-2 9@4 0i 43. 706 H«; 44. “30m- 1V, D1

Valamely %éromszbgben A =6435; B L=

577¢. Hany fok C 3C?

A rhomboid egyik szoge 55° 15'. Hany fok a
tobbi sz6g?

Bizonyos test leveg6ben 58*%6, vizben pedig csak
47\k kg.-ot nyom. Mennyi a vizben mutatkozd
sulyveszteség?

Egy lada aru 37858 kg.-ot nyom ; a lada stlya
323g kg.; mennyi a tiszta ard sulya?

A kereskedd kavékészlete 8935 kg. Ebb6I els§
nap elad 8537 kg.-ot, de ugyanakkor kap 746t
kg.-ot; a méasodik nap mar csak 38712 kg.-ot ad
el. Hany kg. marad még készletben?
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d) Szorzés.
Végezzilk a kdvetkez6 szorzasokat:
3 X 35; 52, % X 17; 53. «/,* X 4;

. 14% X ?; 55, 32°Vn X 15; 56.3X % ;

44*/, X 62;58. 34X %; 59. % X V«?

3% X %; 61 %3X 4310; 62. 7% X 8%.
. Hany angol mfd. 68 km., ha 1 km. = 2%i

ang.” mfd?

. Wwm. vdszon 1 k.-ba keriil. Mennyi vasznat

kapunk 34 k.-ért?

. Egy cm.36lom 118,0kg-ot nyom. Mennyit nyom

a) 17%,, a) 25%, c) 35*/, cm.3

3+ B9 79) X (58T + 896 -11%) = 2

ennyibe kerll”27% hl. biza & 172s k?

. Mennyi a négyzet teriilete, melynek oldala 538m. ?
€) Osztés.
Végezzik a kdvetkez8 osztasokat:
% : 15; 70. % =3; 71.»»l,, :21;
. 5% :0; 73.29% : 12; 74.8 :37;
4% /«; 76.23:3%; 77.% % 3;
.21 *%4; 0 79. 3V, :5% 5_ 80.25% : 5%.

. Hany szegénynek adhatunk 70% k.-b6l 4% k.-t?
. Ha valaki 253 k. tartozasat 11% k.-at ér6 cs. és

kir. aranynyal akarja megfizetni, hany drb.-bai
teheti azt?

. A deréksz6gli négyszog terillete 187% cm2 egyik

ollgallg 8% m.; mennyi az adottal szomszédos
oldal?

Egy munkas munkajanak %-ét 3 nap alatt vegzi
be; meddig kell még a munka befejeztéig dol-
goznia ?

Egy kit perczenként 2% 1 vizet ad; mennyi
id0 alatt ad 281/3 1.-t?

6. 8 A koOzOnséges és tizedes tort kapcsolata.

Valtoztassuk tizedes tortekké a kovetkez6 kozdnséges

torteket:

L% 36 I 2 % L) a1y % 19 B Hapr

Vi

5.

%, %, Vu (3 tizedesig),
\B) 3%B, %2 (4 v. 5 tizedesig).
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irjunk fel:
6. harom oly kozonséges tortet, mely véges tizedes
tortté;
7. harmat, mely tiszta szakaszos tizedes tOrtté ;
8. harmat, mely vegyes szakaszos tizedes tortté
alakithat6 at.

Kozonséges tortekké alakitandék:

9. 0-5, 0-8. 3-6; 10.5-2, 0*435, 13*25;
11 745, 15%375, 3*5775; 12. 0*00125, 0*000225;
13. 0%3, 547, 0°37; 14, 0*53, 6*705;
15.  9%639, 0 1075, 0%3726; 16.0*357, 0*928;
17.  6*5286, 0*3218; 18. 7%258637, 0*2567S;

19. Mennyivel nagyobb 4*8, mint 37; 8e>mint 0*357?
20. Fejezzik ki az eredményt kdzOnséges tdrtben:

(0%5-f 047 — 0*57) X 3*35.

7. 8 Szamolasi roviditések.

Fejezzik ki a kovetkezd szamokat 2, 3 és 4 tizedes-

nyi pontossaggal és hatarozzuk meg, mikor kévetiink

el nagyobb hibat, ha az elhagyott részekbdl igazitast
vesziink vagy nem:

1. 3*578457; 2. 135*372682; 3. 7*0357524;

Végezzik a kovetkezd Osszeadasokat és kivonasokat
2, 3 és 4 tizedesig vett pontossaggal:
4. Hany dm.: 45*456 m. -|- 238*5 m.-j- 3725 cm. -j- 875
dm. -r- 9989 mm.?
5. 54*71285-j- 72s; 6. 5*8765+3*754+8*0726;
7. 75*845795-68*859876; 8. 47*40037 — 36*5647 ;
9.  65*89771 —57*8798; 10. 27*55 — 18*947789;
i. »/9- «/«e; 12- 66le - 4»/,5
Végezzik a kovetkez6 szorzésokat:

13. 36528*25X ~; 6372854X5;

14. 3685*756 X U ; 15. 56742*137X111;
16. 378575 X H 'I1l; 17. 3725*4X25;

18. 567*856 X 2-5; 19. 94325X125;
20. 3149*75 X 12*5; 21. 36*756 X 1-25;
22. 3*14159X99; 23. 18885 X 75;

24, 7826*27 X 49%9; 25. 42820X998;
26. 827*645 X 24*875 (2 tizedesig);

27. 0*36872 X 798 (3 tizedesig);

28. 28127*32 X 2*7593 (2 tizedesig).
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Héany egész 358-386 X 29-575?

30. Hany milli6 587659 X 7659?

31.
32.

33.

34.
35.
36.

37.
38.

39.
40.

52.
53.
54.

55.
56.

»

Hany k. és fill.-be kertl 485-758 g. blza, ha 1 g.
ara 17-87 k.?

A leveg8' nyomésa 1 cm2re 1-03357 kg. Az em-
beri test felilete 12005-75 cm2 Mennyi a lég-
kérnek az emberi testre gyakorolt nyoméasa?

A nap tavola foldinkt6l 20657700 foldr. mfd.
1f m = 742044 km. Hany km. a nap tavola
foldlinkt61?

Han_/y km. és m. 756-125 osztr. mfd, ha 1 o. m.

5859 km.?

Hany ha. 817-567 kat. bold? 1k. h. = 05755 ha.
(2 tizedesig).

5Hang6 klg és dg. 89-755 bécsi mazsa? 1 b. m.=

9.
Héany hl. és 1 857-86 bécsi akd? 1b. a. =0'5659 hl.
Eudapest terlilete 33678 kat. hold. Hany egész
a. ez?

1 hold fold 352—68 k.-ba keriil. Hany egész k.-ba
kerul 187-56 ha?

A fold tengelye 1719 mfd. Mily hosszi egy dél-
kor? (1 tizedesig.)

Végezzik a kovetkezd osztasokat:

. 5798-4:25; 42.36728-25:25; 43. 7856-205 : 125;
. 365-27 :12-5; 45. 18885:75;  46. 499 199 : 0-875;

. 728-3056 : 87-5182 (3 tizedesig);

. 5-34576 : 031847 (2 tizedesig);

.1 m. = 3-16375 bécsi lab. Hany m. és dm.

5865- 876 b. 1?

. 1 hl. = 1-6264 bécsi mér6. Hany hl. 328 756 b.

m.? (2 tizedesig.)

. Magyarorszag teriilete 282806-8 km2 Galicziaé

78496-8 km2 Hanyszor nagyobb Magyarorszag ?
(1 tizedesig.)

Pozsony vm. teriilete 4216-17 km2 lakdinak sz&-
ma 331370, hany ember jut étla? 1 km2re?
Ausztria teriilete 300024 km2 lakdinak szama
23845261. Hany lélek jut atlag 1 km2re ?

Hény mfd. Europa 220301 km.-t tevd vasutainak
hossza? (1 tizedesig.)

Hany m. és dm. 75"825 yard, ha 1y. = 0-914 m.?
Szamitsuk ki 2 tizedesig, hogy 528-8075 kg. hany
bécsi font?

liévay: Példatar.
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57. Hany négyzet mfd. Ausztria terllete, ha 1 Q-mfd.
=548 km-?

58. Hany négyzet mfd. egy km3?

59. A fold terlilete 509950000 km3 ebb&l 136500000
szarazfold. Hanyadrésze ez utobbi az egész fold-
feluletnek? (2 tizedesig.)

60. A fold lakoéinak szama 1520170000, hany jut &t-
lag 1 km3re?

61. A Kaspi-t6 440000 km3 a Fels6-t6 84000 km3,
a Viktoria-Nyanza 75000 km3 az Aral-té 68000
km3 a Huron és a Michigan t6 62000 km3 Hany
négyzet mfd. ezek terllete? (1 tlzede5|%

62. Fejezzik ki 2 tizedesig, hogy hany becsi akd
657-876 hl.?

63. Valamely kerék atmérGje 1-819 m.; hanyszor for-
dul meg e kerék 1 mp. alatt, ha a kerék tja
1 6ra alatt 6 osztr. mfd. ?

64. 365-875 tonna 2128-75 koronaba keriil. Hany k.
és fill.-be kerul 1 tonna?

65. Hany akds a 3726 hl.-es hordé ?

8. & Aranyok és aranyiatok.

Keressiik a kdvetkezd ardnyok exponenseit:
1. 36:24; 2.54:27; 3. 300:50; 4. 75:375; 5.23 :138.

Keressilk a kovetkez6 ardnyok ismeretlen el6tagjait:
6.X: 7= 5; 7.x:9= 2'/a; 8. x:34= 5l
9. X:8= 36; 10. x:3= 42

Keressiik a kdvetkez§ aranyok ismeretlen utétagjait:

N.7:x="13, 12. 2V4: x— 14 13. »f, : x = \ei
14. 85:x—5; 15 75: 3

Fejezziik ki a kdvetkez6 aranyokat egész szamokkal:

16. VA: */i? 17. 486 : Ve? 18. 5:%; 19. 1533:5%:;
20. 137g : 10319

Fejezzik ki a kovetkez§ ardnyokat a legkisebb egész
szamokkal:
21. 15:3; 22. 140: 35; 23. 18: 3M9; 24. 18V3:2533;
25. 3s: ‘fio
26. Két vonal kozil az egyik 35 m.; a két vonal
aranya olyan, mint 5: 6. Hany ‘m. hosszl az
ismeretlen vonal?
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27. A Montblanc 4810 m., a Mount Elias 5520 m.
magas. gy aranyllk egyméshoz e két hegy
magassaga

28. Milyen az arany 5 kg. és 150 g. kozott ?

29. A nagy rabszolga to felulete 21000, a Ladoga to
felilete 18000 km3 Hogy aranylik e két felilet
egymashoz?

30. Valamely hédz hossza 1576 m., szélessége 1237 m.
Hogy aranylik a haz hosszlsaga szélességéhez?

Melyik helyes és melyill<<pe.rlr} a kovetkez6 aranyiatok
ozul:

31.3:15= 25:125; 32. 7:9= 8:10;

33.5:11= 36:72; 34. »/, :3=7:63;

35.52:156= 46:138; 36. *7:5= 1:3y3.

Képezziik a kdvetkezd szorzatokbdl az Osszes lehet-
séges helyes aranyiatokat:

37.6X 9= 2X 27, 38. 5X 8= 4X O;

39.3X70 = 6X35; 40.5X12 = 4X15.

Ejtsik meg az Gsszes lehetséges valtoztatasokat a
kovetkezd aranyiatokban:

41.12:3 = 100:25; 42.8:10 = 4:5;

43.6:5= 9:7a; 44, »/, : 7= 4 :84.

Tintesstk el a torteket a kovetkezd aranyiatokbdl:

45. 94 : V.= ». =8e5 16- V. :3= «/l:338;

47. 2: V,= 36:»/«548. « :Y,= 10:5.

Fejezziik ki kisebb szdmokkal a kovetkez6 arény-

iatokat :
49. 25:15= 9: X; 50. x:120= 56 84
51. 36 : x= 24 :48; 52. x:34= 7
Fejtsik meg a kdvetkezd aranylatokat:
53.5:49= x:15; 54. 14 :x= 28 :56;

55. 35:7-2—x:16-25; 56. 33:8= 37 :x;
57. 127, : 153*= 1837:x;58. 7 : 28 —*4 : x;
59.8:12= x:9; 60. 28 : 355= X : 74T5.

9. 8 Egyszer(i harmasszabaly.

1. Valamely artbdl 1 kg. 25 fill., mennyit fizetiink
2, 3, 15, 75 kg.-ért?

2%
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10.
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12.
13.

14.
16.
16.
17.
18.

19.
20.
21.
22.
23.

20

. 1 napi munka bére 3 k., mennyit fizetlink 3, 5,
9, 17, 28, 103 napra?

. Valamely csalad lisztsziikséglete 8 napra 17 kg.,
mennyi szilkséges 17, 81, 126 napra?

. 1 munkas bizonyos munkat 12 nap alatt végez

be, mennyi id6 alatt végzi azt 2, 3, 4, 6 munkas ?

. Bizonyos eleség 5 embernek 36 napig elég, med-

dig elég 10, 15, 20 embernek?

. 16 ol fa felvagasi dija 128 korona; mennyit Kka|
a favago, ha a munkat egymaga, vagy 2-od, 3-ad,
4-ed, 6-0d, 8-ad magaval végzi?

. 5 m. hosszl arkot 2 nap alatt készitenek, meddig
tart a 10, 15, 20 m.-es arok készitése?

. 1 kg. k&vé é&ra 46 k., mennyibe kertl 85, 34s,
0-5, 0-25 kg.?

Bizonyos réten 3 tehén 6 hétig legelhet, meddig
tart a legel§ 2, 6, 12 tehénnek?

Valamely t6ke évi kamatja 85-6 k., mennyi a
3*%4 évi, a 7{s évi, a 4 honapi kamat?
Valamely munkas 5 nap alatt 22 k.-t keres,
meddig dolgozik 440 k.-ert?

5 kg. ar0 75 k. Mennyibe kertl 9 kg.?

Ha 16 m. poszt6 ara 180 k., mennyit fizetiink
17 rn.-ért?

Ha 72 1 bor 84 k.-ba keril, mennyit kapunk
28 k.-ért?

A kereskedd 40 kg. arin 5 k.-t nyer, mennyit
nyer 100 kg.-on?

Egy véndorl6 legény 4 6ra alatt 18 km.-nyi Utat
tesz, mennyi id§ alatt tesz 100 km.-t?

Egyik forras 2 mp. alatt 18 1, a masik 3 mp.
alatt 25 1 vizet ad, melyik b&vebbviz(i?

Napi 16 6rai munkaidd mellett 5 nap sziikséges
munkank befejezésére, hany napig kell dolgoz-
nunk napi 4 drai munkaiddé mellett?

Mennyire jut a vonat *15 dra alatt, ha 6éranként

36 km.-t halad?

Ha 3650 k. évi kamatja 17273 k., mennyit kapunk
100 k. utan égy évre?

Egyenletesen emelked6 Gt 494 km.-en 9 m.-re)
lesz magasabb. Mennyi az emelkedés 5¥3 km.-en?
5% m. hosszU rad arnyéka 124 m. ugyanakkor
a torony arnyéka 85’8 m. Mily magas a torony?
Mily hosszinak kell lenni a 7'9 m. széles terem-
nek, hogy tertilete egyenld legyen azon szobaé-
val, melynek hossza 58 m., szélessége 6-3 m.?
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A kor kerilete 754 m. Mily nagy a 45° 15'-nek
megfelel6 iv?

Mennyi id6 alatt kamatozik 175 k. éppen annyit,
mint 820 k. 2 hénap alatt?

Ha 46*4 frt.-ért 100 fr.-ot kapunk, mennyit
kapunk 580 k.-ért ?

Ha 183 g. arin 65 k. a nyereség, mennyit
nyeriink 150 q.-nél?

143.242 cs. és kir. arany sulya #, kg.: mennyi
a stlya 55 drb.-nak?

45 m. posztd elkészitésére 18 k%. gyapju szik-
séges, mennyi szikséges 100 m.-hez ?

Bizonyos t6ke évi kamatja 625 k, mennyi a 34
évi kamat?

57 ha. fold évi bére 1482 k. mennyi a bére
85 ha.-nak ?

A sz6lémunkat 36 ember 10 nap alatt végezné
el, de csak 25 munkast kapunk. Hany napig tart
ezeknek a munka?

Mekkora téke hajt egy évre 550 k.-at, ha a kamat
minden 100 k. utan 6%s k.?

12 munkas bizonyos munkat 6 nap alatt végez
be, hany munkas végzi el ugyanazt 4 nap alatt ?
Mily nagy t6ke hajt 6 hét alatt annyit, mint
6785 k. 4 honap alatt?

2825 k. 14 honap alatt hoz bizonyos kamatot,
mennyi id6 alatt hajt 584592 k. ugyanannyit?
Az aratast 25 munkas 15 nap alatt végezné el,
hany munkast kell alkalmazni, hogy a munka
9 nap alatt érjen véget?

Valamely gyarban elfogyasztottak 3720 m3 85 cm.
hosszu fat, hany m3kellett volnaa65cm.hosszibol?
Bizonyos t6ke 4 évi kamatja 128*52 k., mennyi
a 8 havi kamat?

18 kereszth6l 24 hl. buzat csépelnek, mennyit
varhatunk 589 keresztb6l?

Bizonyos lisztmennyiséghdl 12 drb 5 kg.-os kenyér
siithet6, hany drb. 3 Kkg.-os kenyeret lehetett
volna ugyanannyi lisztb8l nyerni ?

3 d6ra 40 p. alatt 12d3 km.-t gyalogoltunk, meny-
nyire jutunk 5 éra alatt?

225 mses telek vételdra 8100 k., mennyiért ad-
haté a szomszédos telek, mely 512*3 ma?

Ha 36 munkas 48 nap alatt végezné az utcza
kovezést, meddig készll el a munka, ha a 17-ik
nap reggelétdl kezdve 8 munkas nem jon dolgozni?
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. A 8 par kével dolgoz6 malom bizonyos mennyi-
seég bazat 12 nap alatt 6rélne meg, meddig tart
az Orlés, ha a 4-ik napon 3 par k4 elromlik ?
Birtokvételnél a kdozvetitd minden 100 k. utan
g4 k.-t kap. Mennyi volt a birtok vételara, ha a
kozvetitési dij 586 k.-t tett ki?

Bizonyos épitkezéshez a 133 dles deszkabol 225 drb
szilkséges; hany 1-6les deszkaval lehet azt p6tolni?
Bizonyos vizmedencze 5 csévon at 6V4 ora alatt
telik meg. Miutan mar 3 oraig folyt a viz 2 cs6
megrepedt. Mikor telik meg a medencze a 3
csovon at ?

45). 24 munkas bizonyos munkat. 20 nap alatt végezne

50.
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be, de a 10-ik napon még 7 munkast alkalmaznak.
Mikor készil el a munka ?

10 monkas a ké&falat 18 nap alatt épitené fel,
azonban 4 nap mulva 6 munkast elbocsatanak,
majd 11 nap mulva 4 munkast felfogadnak. Mi-
kor lesz készeu a fal ?

10. 8. Szézalékszamités.
. Mennyi 775-nek 4%-a?
. Mennyi 1245 k. utan az évi 8%-°s jovedelmi "add?
. Mennyi8218 k. értékd art utan a 68400'os ngereség ?
. Mennyi a 7°/<pos nyereség, ha a vételar 5726’48 k. ?
. Mennyi a 62%-0s veszteség 675 k. vételarnal?
. 778 k. utdn 389 Kk a nyereség, hénﬁ/ % az?
1320 k. utdn 9535 k. a nyereség, hany % az?
. Melyik kereskedd dolgozik nagyobb haszonnal,
az-e, ki 875 k. utan 525 k.-t, vagy a ki 985 k.
utan 5713 k.-t nyer?

5. A fold 1520570000 lakaja kozul 493 millio a keresz-

10.

11.
13.
15.
16.
17.

tény, hany °/0a ez a i6ld lakoinak ?

A keresztények kozt van 245 millio kath., 150
millio protestans, 98 milli6 gorog keleti. Hany
%-a mindenik a) a fold dsszes, b) a fold keresz-
tény lakdinak ?

Milyen nagy t6ke hajt :
7% mellett 67'7 k.-t; 12, 53%% mellett 245 k.-t;
3'3% mellett 85’6 k.-t; 14, 6% mellett 246 k.-t?
Mennyi 1846-nak 433/0-a?
Hény °/0 mellett hajt 5842 k. 35052 k.-t?
A szallitasi koltség 52857 k. érték(i aranal 246%*
Héany k. az?
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Hany % mellett hajt 4500 k. évenként 300k.-t?

(zabol 87'6% lisztet nyernek. Mennyi liszt
lesz 578-89 q buzabdl?
Valamely lzlet 1200 k.-t jovedelmez s ez a be-
fektetett t6ke 8'5yc-at teszi. Mily nagy e téke?
A poszté m.-ét 25 k.-ért vettik es 11d3/0nyere-
séggel adtuk el. Mennyiért adtunk 1 m.-t?
Pénzemet 65% mellett kivinom kamatoztatni,
mennyiért vehetem meg azt a hazat, melynek
tiszta évi jovedelme 3785 k. ?
Bizonyos varosban egy év alatt 2800 gyermek
sziiletett s ennek 47%-a fid. Hany fil sziletett
ott és hany leany ?
Valaki évi 2960 k. fizetésébOl 660 k. lakbért fizet,
hany %-a ez az egész jovedelmének ?
Valaki hazat 2%% mellett biztositja és 189-89
k.-t fizet. Mennyit ér a haz?
756 kg. kdvé a porkolés utan mar csak 652-6kg.-ot
nyom. Hany % veszett el a porkolés alatt?
A bukott keresked6 adéssadga 56827 k., vagyona
35417 k. Hany %-ot veszitenek a hitelez6k ?
A czukorrépabdl 5% nyers czukrot nyernek.
Mennyi czukorrépa szlikséges ahhoz, hogy 57-8 kg.
nyers czukrot nyerjink?
Valaki 150000 k.-ra biztositja életét, mennyi az
évi 5%%-0s biztositasi dij ?
Buzatermésiinkért az 1%% alkuszdij levonéasa
utan 8978-85 k.-t kaptunk; mennyit fizetett a vevg?
Valamely aru kg.-ja 90 fill. A kereskedd vett
8564 kg.-ot. Mennyi a nyeresége, ha a szalli tasi dij
2«%%, alkuszdij 1% % és az aru kg. Jatl K.-ért adja?
Atanulok 15%- a egész, vagy feltandijmentes. Hany
tanulé volt ott, hol a tandijmentesek szama 84?
Hany % az arany-agié, ha 800 frt helyett 956-ot
kell fizetnink?
54 hl. borszeszben 51% hl. a tiszta borszesz.
Hany %-os a borszesz?
Mennyi az ar( vételara ha az 583%-0s nyereség
58«/, K ?
A tankoteles gyermekeknek csakis 86-4%-a azaz
1626069 jart iskolaba. Hany tankdteles gyermek
van Magyarorszagon?
1 térfogat levegd 21 rész oxygént és 79 rész
nitrogént tartalmaz. Mennyi oxygen van 5256
cm3 levegbben?
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A haztulajdonos évi hazbérjovedelme a befek-
tetett t6ke 594U0a, azaz 5325 k. Mennyi a haz
vételara?

Mennyit kell fizetnink az 56827 k. értéki aru
| ds°/o*os biztositasi dija fejében?

Egy apa a fia részére tett 1200 k.-s biztositasért
évente 288 k.-t fizet. Hany °/0 a biztositas dija?
Az ar( brutto stlya 5878 kg., a tara 225%,
mennyi a netto?

Mennyi a tara 8825"6 kg. brutténal 534% mellett?
A 372%"os Oira 5685 kg. Mennyi a brutt6?

Mennyi a nettd, ha a tara 5% s a brutt¢?
5678 kg.; 46. 2859-85 kg.; 47. 1926-72 kg.?

Héany % a tara, ha:

. 578-6 kg. bruttébdl 536-2 kg. a netto ;
. 2582-75 kg. bruttébol 2400 kg. a netto;
. 5720 kg bruttdbol 5434 kg. a nettd;

Mennyi a brutt6, ha:

. a nettd 1526 kg., a tara 7-5%;

. a nettd 287-3 kg., a tara 34% ;

. a nettdé 860-4 kg., a tara 17'500?

. A 750 kg. brutto slya kavé-szallitmanyért a

kereskedd 2880 k.-t fizetett ki. Mennyi 1 kg.
kavé ara, ha a tara 4% volt?

. Valamely ara kg.-ja 51/2k. Mennyit kell fizetniink

5786 k(i;. bruttoért, ha a tara 313%?

y ard kg.-ja 6 k., az 586 kg. brutté
sulyd szallitméanyért 3428-1 k.-t fizettink. Hany
% volt a tara?

Mennyibe kerill valamely &rubdl 5205-6 brutt6
kg., ha a tara 8% és 100 kg. nett6 ara 127 k.,
alkuszdij pedig 3%%67?

Mily nagy t6ke utan kaphatunk &7aVo mellett
625 k. kamatot?

Hany % mellett kaphatunk 5280 k. utan 211-2 k.
kamatot?

Mennyi a kamat 15830-5 k. utan 3-35°/0 mellett?
Mennyit fizetlink 578 g. czukorért & 76 k., ha a
készfizetésért 21/4/0 scontét engedélyeznek?

Az 54652 k. érték( aruért készpénzben 5301-24
k.-t fizettink. Hany °/0 a scont6?

Mennyi a vételar, ha a 4°/0 scontdé leszamitasa
utan 675 k.-t fizettlink?



64

65.
66.
67.
68.

69.

70.

71.

72.

73.
74.
75.

76.
77.

78.
79.
80.

25

A 2'85%-0s scontd 58 k. Mennyi a vételar?
Bizonyos konyv bolti 4&ra 75 k. A rabatt 30%.
Mennyit kell a konyvért készpénzben kifizetni?
A kdnyvkereskedd 33% rabattot kap a kiaddtol.
Mennyit kell az 528*6 k. érték(i konyvért fizetnie?
Magyarorszag 322285 km.3 terliletének 9412%-a
szolgal gazdasagi czélokra. Héng km.3 az?

A pozsonyi kir. fégymnasiumban 508 tanul6
kozti 20 minden targybdl jeles, 111j6, 298 elég-
séges volt; 79 pedig megbukott. Hany %-a
mindenik a tanulok 0sszes szamanak?

1886-ban Europa vasutainak hossza 201053 km.
volt, hany %-at tette ennek a magyarorszagi
23390 km.-nyi vasutak hossza?

850 kg. aru vételara 3350 k. Mily dragan kell
ez ardu kg.-jat adni a keresked6nek, ha 9%%-ot
akar nyerni?

Valaki 5 hordot vett bizonyos aribél, mindenik-
nek brutté stlya 65 kg., a tara 7%, 1 nett6 kg.
ara 5% k., a kereskedd 12%% nyereséggel adja
el az arGt; mennyi az dsszes nyeresége?
1880-ban Szegednek 73675 lako6ja volt, 1890-ben
85716. Mikoi’ra varhaté az, hogy Szegednek 150-
ezer lakosa lesz?

Mily nagy téke hoz 3%%-kal 8 hé alatt 565 k.
kamatot?

Hany % volt a scontd, ha 5280 k. helyett 5120
k.-t fizettink?

Valaki 368 km.-nyi Utjanak 15%-at gyalog, 28%-
at kocsin, 32%-at hajon, a tobbit vasiton tette
me%. Mennyit ment gyalog, kocsin, hajon, vastton?
A blza éra 7%%'kal esett s most 1 g éra
17% k., mi volt 1 g. ara elébb?

A hazi Or az idén 2125 k.-t, vagyis 7%%-kal
kevesebbet kapott hazbérdi, mint a malt évben,
mennyi volt a malt évi bérdsszeg?

1VaVo mellett a scontd 56 2 k. Mennyi a beszer-
zési ar?

A fold 509950000 km.3 felszinének hany %-a jut
hazankra?

A fold felszinének hany % ‘a jut Eurdpara?

11. 8 Osszetett harmasszabaly.

Ha 18 munkas 8 nap alatt 180 m. hosszl arkot
as, mily hossz( arkot lenne képes 24 munkas 10
nap alatt asni?
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. 10 munkas 15 nap alatt kapalja meg a 225 m.

hossz 112 m. széles fdldet, mennyi id6 alatt
végezne hasonlé munkat 16 napszdmos a 150 m.
hosszd 100 m. széles réten?

. A 75m. hosszl, 12-75 m. széles telket 4800 k.-ért,

a 70 m. hossz( 151/2m. széleset Eedig 5100 k.-ért
kinaljak. Melyik vétel elénydsebb?

. 115 kg. széna 6 I6nak 8 napig elég, hany napig

lenne elég 10 I6nak 100 kg. széna?

. 12 kg. fonalb6l 25 m. hossz( 80 cm. széles vasz-

nat szének, 75 cm. szélesség mellett mily hosszd
vasznat sz6hetnének 20 kg. fonalbdl?

. Hogy 36 lampa 108 oraig égjen, ahhoz 292 kg.

olaj sziikséges. Hany kg. olaj taplalna 54 lampat
95 6ra hosszaig ?

. Ha a 16 loereji g6zgéppel oly malom hajthato,

mely 8 nap alatt naponta 16 6rat dolgozva 550 q.
buzat 6rol meg, hany 6érat kellene dolgoznia a
24 léereji gépnek, hogy 14 nap alatt 1000 q.
buzat 6rolhessen ?

. Valamely szobapadozathoz 56 deszka szilkséges,

melyek mindenike 35 dm. hosszii és 6 dm. szeles,
hany deszka volna a 28 dm. hosszi és 5 dm. szé-
lesbdl sziikséges ?

. Ha 12 ekével 8 nap alatt 48 hold fold szanthato

fel, napi 8 drai mankaid6 mellett; héany holdat
fo?nak 8 ekével 10 nap alatt, naponta 12 Orat
dolgozva felszantani?

280 k. 4 havi kamatja 466 k., mennyit kap-
hatunk 1280 k. utdn 9 honapra?

Valamely géf) 75 mp. alatt 5400 kg.-ot 4 m.
magasra emel, mily magasra fog 2 p. alatt 1600
kg.-ot emelni?

Ha 527 g. k&szén 8 kalyhat 71/2honapon &t f(it,
hany qI szilkséges arra, hogy 5 kalyha 6¥* ho-
napig legyen flthet6?

12 munkas 5 nap alatt naponta 8 oOrat dolgozva
176 k.-t keres, mennyit fog keresni 20 munkas
6 nap alatt, naponta 10 6rat dolgozva?

22 katona 6 nap alatt 80 kg, hust fogyaszt,
mennyi lesz 35 katonanak 3 napi hissziikséglete?
Ha 765 kg. érczb6l 40000 drb. 2'8 cm. atmérdjd
9 mm. vastag pénzt verhetnek. 31 cm. atmérd
és 8 mm. vastagsag mellett 52000 darab pénz
verésére hany kg. érez szlikséges ?

Ha 36 mnnkds 24 nap alatt naponta 12 6réat
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dolgozva 288 m. hosszl, 3 m. magas, 2 dm. széles
falat képes késziteni, hany nap alatt késziti el
napi 10 6rai munkaid6ben 20 munkas a 400 m.
hosszl, 2 m. magas és 27s dm. széles falat?

A 450 m. hosszri és 9 m. széles rit kdvezésére
70000 drb 9 cm. hosszl és 7 cm. széles k6 szik-
séges; hany drb 12 cm. hossz( és 9 cm. széles
ké szlikséges a 720 m. hossz( és 8 m. széles Ut
kikovezésére ?

5 hold legel6 14 tehénuek 6 hétig lenne elég; a
3-ik hét kezdetén azonban 4 tehenet eladnak és
1 hold foldet mas czélra elvesznek; meddig lesz
eleg a legel6?

18 munkas napi 10 munkadraban dolgozva 18 nap
alatt végezne be bizonyos munkat, a 6-ik napon
este azonban 4 munkés eltdvozik, héany oréat
kell a tébbinek dolgozni naponta, hogy a munka
ugyanannyi nap alatt befejeztessék?

120 kg. his 16 embernek 10 napig elég; meddig
lesz elég a his, ha a 3-ik napt6l kezdve még 4
ember jott a tobbihez ?

12. 8. Egyszerd kamatszamitas.

. Mennyi 6000 k.-nak 8 hénapi 5%-0s kamatja?
. Mennyi 800 k.-nak 10 hénapi 6°/0-0s kamatja?
. Mennyit hajt 945 k. 3 hé 13 nap alatt 5*/s%

mellett?

. Mily nagy t6ke hoz 10 h¢ alatt 6% mellett 95 k.

kamatot ?

. Hany k. hoz 1 év 5hé 15 nap alatt 311% mellett

540 k. kamatot ?

. Hany %-ra kell elhelyezni 5000 k.-t, hogy 10 ho

12 nap alatt 210 k. kamatot hajtson?
Mennyi kamatot hoz :

. 1278 k. 5% mellett |4 év alatt;

. 3140 k. 334% mellett, 3 év 8 ho alatt;

. 2385 K. 5*%/3% mellett 6 h6 15 nap alatt;
. 586 k. 77,% mellett 5 h6 14 nap alatt?

Milyen nagy t6ke hajt :

. 5% mellett 227’5 k. kamatot 8 h6 15 nap alatt;
12.
13.
14.

4'5% mellett 182'6 k. kamatot 124 naf) alatt;
3'56% mellett 2775 k. kamatot aug.20-t6l okt. 19-ig;
4 75%' mellett 2 év alatt éppen annyit, mint
2120 k. 5'/s% mellett 18 hd alatt?



15.
16.
17.
18.

19.
20. 8125-75 k. 7¥a%0 mellett 145-5 k. kamatot;

22.
23.

24.
25.

33.
34.
35.

36.
3r.
3S.

39.

28

Mily nagy téke né fel a kamatokkal:
5% mellett 7 ho alatt 21456 k.-ra;
3%% mellett 154 nap alatt 11224 kr.-ra;
41/F/o mellett &pr. 18-t6l nov. 18-ig 2000 k.-ra ;
6% mellett 60 nap alatt 10000 k.-ra ?

Mennyi id6 alatt hajt:
275 k. 5ro mellett 425 k. kamatot;

5120 k. 4% mellett éppen annyit, mint 6250 k.
5% mellett 125 nap alatt;
200 k. 8% mellett 200 k. kamatot ?
Mennyi id§ alatt n6 fel 2500 k. 75% mellett
2650 k.-ra?
Ha jan. 2-an 515-25 k.-t 4%-ra elhelyeztiink, mikor
kaphatunk vissza éppen 550 k.-t?
Mennyi id6 alatt ketszerez6dik meg a t6ke 6%
mellett ?

Hany % mellett hoz:

. 1520 k. 4 ho alatt 15-2 k.-t;

. 36856 k. 10 ho alatt 2740 k.-t;

. 2124 k. 3 év alatt 480 k.-t;

. 16537 5 k. 15 ho alatt 200 k.-t;

. 269 k. 20 év alatt 260 k.-t?

. Valaki 2520 k. t6ke utan a kamatokkal egyitt

21 év muilva 2800 k.-t kapott vissza. Hany
%-ra értékesitette pénzét?

. Valaki 6% mellett kivanja pénzét kamatoztatni,

mil?/ nagy tokét fektethet oly lzletbe, mely 8 ho
inilva 250 k. hasznot igér?

Mily nagy téke novekszik 4% mellett 2 hé 25 nap
alatt 1 k.-ra?

Mennyit kell elhelyezniink 5°/0-ra, ha 8 hé mulva
500 k.-t akarunk kapni?

JO Uzletet csindlt-e az, ki pénzét 5%-ra szokta
kamatoztatni s azt a hazat, mely évnegyedenként
2120 k. bért hoz 165000 k.-ért vette meg ?

Mi elénydsebb 25000 k.-t 5%-ra, vagy 10000 k.-t
7% és 15000 k.-t 4%%-ra kamatoztatni?

Meddig hasznalhatjuk azt az 5218 k. t6két, mely
utdn 45% mellett 128 k. kamatot fizettlink?
Mennyit vettlink kdlcson, ha az 5 honapra esé
673%6-°s kamat levonasa utan 486448 k.-t kap-
tunk kézhez ?

Héany nap alatt hoz 248 k. 4% mellett annyit,
mint 400 k. 150 nap alatt 2/2Z/o mellett?

ji
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Mi elénﬁbsebb ha t6kénket (5000 k.) oly Uzletbe
fektetjuk, melybdl 3 hé alatt 150 k. hasznot, vagy
olyanba, melyb6l 4 ho alatt 180 k. hasznot ka-
punk ?

Mekkora azon téke, melynek */s része 57*% mel-
lett 92 nap alatt éppen annyit kamatozik, mint
4256 k. % része 4°/o mellett 130 nap alatt?
Valaki pénzének felét 5 masik felét 6% mellett
kamatoztatja. Mily nagy a téke, ha &sszesen
2450 k. kamatot élvez?

Mily nagy t6ke hajt 472% mellett annyit, mint
8650 k. 4% mellett?

2860 k. t6kénkbdl 1800 k -t 4%-ra adtunk Ki.
Hén&/ %-ra volt a fennmarad6 rész kiadva, ha
évi kamat fejében 1245 k.-t kaptunk ?
Valamely haz vételara 50000 k. Az évi hazbér
4500 k. Hany % a tiszta haszon, ha a hazbér
38%-a adora és koltségekre megy?

Mily nagy t6ke hoz 8 hé alatt 6% mellett 25 k.-
val tobb kamatot, mint 5% mellett ?

Mennyi id6 alatt hajtand 1500 k. 4% mellett
azon kamat %-ét, melyet 2450 k. 5*5°/0 mellett
125 napra jovedelmez?

Menny!i id6 alatt hoz valamely t6ke 4-25% mel-
lett éppen annyi kamatot, mint a mennyit hozna
534% mellett 27* év alatt?

Mekkora toké az, melynek 36része 162 nap alatt
128 k. kamatot hoz?

825 k. hany % mellett n6 fel 1 34év alatt 900 k.-ra?
Valaki 16000 k.-ért hazat vesz s azt | ¥2év mulva
17500 k.-ért eladja. Hany % volt a téke jove-
delme ?

Bizonyos keresked6 18550 k.-t fektetett Uzletébe
34 év mullva 2156 k. haszon mutatkozik. Hany
%-kal hasznositotta t6kéjét ?

Alkalmazzuk a kamatszamitas képleteit a kdvetkeze

53.
54.
55.
56.

m feladatok megoldésara:
Mennyi a kamat 525% mellett 275625 k. utan
5 hénapra ?
Mennyi a kamat 37*% mellett 13852-35 k. utan
87 napra?
Mily nagy téke hajt 4% mellett 37* ho alatt
12428 k. kamatot?
Mily nagy t6ke hajt 77*% mellett 112 nap alatt
95’4 k. kamatot ?
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Hany °/o mellett hoz 4855-52 k. 2*s év alatt
48526 k. kamatot ?

Hany % mellett hoz 128 75 k. 218 nap alatt
7-15 k. kamatot?

Mennyi id§’ szikséges arra, hogy 1125 k. 4°0
mellett 175 k.-t kamatozzék ?

Mennyi id6 alatt hoz 5857 k. 5% mellett 216 k.
kamatot ?

13. & LeroTat. Ertékpapirok. Valtok.

. 1500 k. 3 h6 malva lenne fizetend6. Ha azonnal

kifizetik, 5%-ot vonnak le. Mennyi a lerovat ?

. Mennyi a 6%-os lerovat a 2i/2 év milva esedékes

5680 k. t6ke utan?

. Mennyi a lerovat 426'6 k. utan 45 napra 7%-kal?
. Egy év mulva esedékes téke helyett a 6% lerovat

levonéasa utan 500 5 k.-t kaptunk. Mily nagy volt
az eredeti t6ke?

. A 7 ho malva esedékes t6kéért az 5S5y26'03 le'

rovat levonasa utan 71575 k.-t kaptunk. Mily
nagy volt a téke?

4. Bizonyos artért 3 havi hitelre 850 k.-t, készpenz-

10.

11

12.

13.

fizetésre eladva 8211 k.-t kap a gyaros. Hany
% a lerovat?

. Az 5 hé malva esedékes 2050 k.-ért 2007 k.-t

kaptunk. Hany °/0 a lerovat?

. Mennyit kell 526 kg. arGert, melyet 4 havi hitelre

kapnéank, azonnal kifizetni, ha az ard kg.-ja 0-75 k.,
a lerovat 2y29%?

. Valaki 2y2 év mulva esedékes 8756 k.-t 0Orokol.

Mennyit kap azonnal kézhez, ha 6rokségi igényét
534% lerovat fejében eIadLa?

Mikor kellett volna 8255 k. tartozasunkat meg-
fizetni, ha 5% lerovatot nyerve 7800 k.-val ele-
gitettik ki hitelez6nket?

Hany %-ot hoz azon 212 75 k.-ért vett részvény-
papir, mely utdn az els6 évben 16-25 k. volt az
osztalék?

A villamos-tarsasag részvényeit 120 irtért vettik
meg s az els6 évi osztalék 78 frt volt. Hany
°/0ra helyeztiik el nénziinket ?

Valamely részvénytarsasdg minden részvény utén
156 k. osztalékot fizetett. Mily arfolyam mellett
vehet ily részvényt az, ki pénzét 5y2% mellett
kivanja kamatoztatni?
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. Mennyit fizetink 5500 frt névertékl 5%-os papir-
jaradékért marczins 16-an szelvénynyel (decz. 1.),
ha az arfolyam Ii1°25 frt?

Mennyibe keril 4200 frt névérték({ 4%-os magyar
aranyjaradék szelvénynyel (jan. 1., jul. 1) éprilis
18-4n, ha az arfolyam 10675 frt?

Februar 2-4n 52 drb. 5°/0-0s papirjaradékot vasa-
roltunk szelvénynyel és fizettiink 5582'75 frtot.
Mennyi volt az arfolyam ?

April 7-én 18 drb. 5%-0s papirjaradékot vettiink,
melyrél a juniusi szelvényeket mar levagtak,
fizettiink 183925 frtot. Mennyi volt az arfolyam?
Mennyibe kerll majus 15-én 27 drb magy. jel-
z&logbank nyeremény, kélcsonkdtvény (4%fjira. 1.
és decz. 1), ha az arfolyam 1175 frt?

Mennyit adnak februar 26-an az 5650 k.-rél sz6l6 és
majus 20-an lejar6 valt6ért, ha a discontlab 4%%?
Mennyi a disconté a 4528 k.-r6l sz6l6, april 24-én
lejaré valté utan 5%% mellett jan. 31-én?
Mennyi az 5%%-os discont6 az 56756 Kk.-rdl
sz0l6 valtoért 78 napra?

Mennyirél van kiallitva az a valtd, melyet az
58 nap mulva bekovetkezd lejaratig 47% mellett
585 K.-ért discontélnak ?

Héany k.-r6l sz6l az a valté, mely aug. 30-anjar
le s melyért 3-8% mellett jun. 22-én 857 K. a
discontd ?

Mikor jar le a 14500 k.-rol szolo valtd, melyért
april 18-4n 5% mellett 2858 k. discont6t sza-
mitanak ?

Mikor jar le az 578 5 k.-rél sz0l6, 4'/P6 mellett
discontalt valté, ha azért jul. 15-én 550 3 k.-t
kapunk ?

Héany % mellett discontaltdk a 6450 k.-rél szol6
valtot, ha april 8-tol, junius 18-ig 170 k.-t sza-
mitottak?

Hany % mellett discontaltak a 850 k.-rol szolo
valtot, ha a disconté 90 napra 12 75 k.?

Mikor discontaltdk az 5400 k.-r6l sz6l6, aug. 26-an
lejaré valtot 5% mellett, ha 5224 k.-t adtak érte?
Mikor tortént a 4y2% 03 discontalas, ha az
581 75 k.-rol szolo, februar 12-én lejard valtoért
550 k.-t adtak?

Mennyi a discontlab, ha 127 napra a 850 k.-rél
sz6l6 valté utdn 20 k. discont6t fizettek?
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14. 8 Kamatos kamatszamitas.

Mennyire ndvekszik kamatos-kamatokkal:

. 8756’75 k. 5% mellett 12 év alatt;

. 10000 k. 35% mellett 25 év alatt;

. 15258 k. 512% mellett 14 év alatt;

8050 k. 17 év alatt 6% mellett;

7825 k. 7 év alatt 5% mellett?

. Mennyire novekszenek a fenti osszegek, ha fél-
évi a kamatositas?

. Mennyivel tobb 2500 k. 12 évi 4%-0s kamatos-
kamatja az egyszer(i kamatoknal?

~N oulhAwWNER

Milyen nagy toké novekszik kamatos-kamatokkal,
elébb egész, majd félévi kamatositds mellett:

8. 15 év alatt 5% mellett 5850 k.-ra;

9. 12 év alatt 4°/0 mellett 7820 k.-ra;

10. 20 év alatt 6% mellett 200000 k.-ra?

11. Egy 56820 lakossal biré varos évi szaporodasa
210%. Hany lakossal fog birni e varos 25 év
mulva?

12. Mennyire novekszik az 15627 ms.-re becsilt erdé
18 év alatt, ha a szaporodas 3%?

13. 10000 k. 15 év mulva eredékes; mennyit ér ez
ma szamitva?

14. Mennyit kell a 8 éves fili részére ma takarék-
pénztarba tenni, hogy 5uUo-os kamatos-kamatokkal
24 éves koraban 15000 k.-t kapjon?

15. Mennyire ndvekszik 2000 k. 30 év alatt 5%-o0s
kamatos-kamataival?%

15. 8 Hatariddszamitas.

1. Valaki tartoznék 500 k-t. 4 hd, 750 k.-t 7 ho és
533 k.-t 9 hé mulva fizetni. Mikor fizetheti ez
Osszegeket egyszerre karosodas nélkiil?

2. Hazvetelnél 1500 k.-t azonnal, 2500 k -t 4 ho,
2000 k.-t 6 hd és 2700 k -t 8 h6é muilva kellene
fizetni. Mely id6pontban fizethet az egész dsszeg
egyszerre ?

3. 700 k. marcz. 5-én. 1100 k. szept. 3-an lenne
fizetendd. Ha a 700 k.-t az ad6s csak maj. 8-an
fizeti, mikor kell az 1100 k.-t fizetnie?

4. Valaki koteles 8000 k.-t egy év mulva fizetni, 6
azonban 300 k.-t 4 k6 mulva kifizet. Meddig
tarthatja maganal a maradékot?
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. Valamely tartozads *3a 4 hé mdlva, %-e 7 hd

milva, %-a 9 ko6 s a maradék 15 hé milva
lenne fizetend6. Mi a kdzéphataridg?

. Valakinek 2840 k.-t 4 részletben 4 havi id6koz-

ben kellene megfizetni. Mi lesz a kdzéphataridé?

. Mikor fizethetd 2500 k. egyszerre, ha 800 k. 4

hé mulva, 900 k. 10 h6 malva, a maradék 16 hé
mulva lenne esedékes?

Ha 300 k. 3 év mulva, 500 k. 5. év mulva ese-
dékes. de a 300 k.-t mar egy év mulva meg-
fizet&ﬂk; meddig tarthatjuk meg az 500 k.-t?

. utdn 4°/0-ot, 700 k. utan 5%%-ot, 900 k.
utan 8%-ot fizetlink. Mi ienne a kozépkamatlab?
Mi a kdzépkamatldb, ha 1120 k. utdn 3%-ot
2180 k. utdn 4%-ot és 587-62 k. utan 6%-ot
kell fizetnink?

1000 k. tartozasunk utan 8 hénapra 5% helyett
tévedésbdl 6y2%*ot szamitottak. Hany %-kal
tarthatjuk meg a kdlcsont még 5 honapig?
Tartozasunk %-a utdn 5%-ot %-e utdn 6°/0-ot
s a maradék utan évenként 356 k.-t azaz 7%-ot
fizetink. Mennyi a tartozas s mi a kdzép un?
550 k. utan 3¥2%-ot 800 k. utdn 5%-ot fizettlink.
Hany %-ot kellett az 1000 k.-as tartozas utan
fizetni, ha a kdzépkamatlab 4V200?

Valamely ad6ssag ugy torlesztendd, hogy 800 k.
2 ho és 500 k. 4 h6 mulva esedékes, mikor kell
az 500 k.-t kifizetni, ha a 800-at azonnal ki-
egyenlitik?

. 5000 k. 10 hé mulva esedékes. 1200 k.-t azonnal,

2000 k.-t 7 h6é mulva fizetink. Meddig tarthato
meg a maradék?

16. 8 Aranyos o0sztas.

Oszszik fel:
187-et 4 :7 aranyban; 2. 6786-ot 5 :8 aranyban;

. 375-6t 3:5:7 aranyban ;

16448-at 2:5:9 aranyban.

A és B Uzletet alapit,” A ad 3500 k.-t, B 2300-at.
Az Uzleti haszon 600 K. Mennyit kap mindenik?
Az lizlet feloszlatasakor, melyhez A 7580, B
5260 k.-t adott 25% veszteség mutatkozik. Mennyit
kap vissza .a t6kéb6l mindenik?

Bizonyos sorsjegy vételéhez A 55, B 84 és C 122

- Léyay: Példatar. 3
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k-val jarult. Mennyit kap a 60000 k. nyere-
ménybol mindenik, ha a levonas 15% ?

. A 364 m. hosszU egyenes 3 részre osztandé agy,

ho?( az elsé %-a legyen a 2-iknak s ez 45€ a
nak.

. A 72, B 108 napig dolgozott Mennyit kap egy-
10.
11.
12.

egy a 450 k. berbdl?

Bizonyos legel6 évi bére 255 k. A 22, B 29 te-
henet hajt ra. Hogy osztjdk meg a bért?

Az 1827 k. orokségbdl A *3 B *7, C 9 részt kap,
D pedig a maradekot. Mennyit kap mindenik?
Kozos vallalatba A 585 k.-t ad 5 hora, B 788 k.-t
4 hora, C 1225 k.-t 3 hoéra. Hogy osztoznak a
374'6 k. Uzleti hasznon?

Bizonyos munkan A 4 naplg, naponta 8 Orat;
B 5 naplg naponta 6 6rat; C 8 napig, naponta
4 6rat dolgozik. Hogy osztjak el a 620 k
munkabért?

1530 k. fuvarbérért A 4 kocsival 7 napig;

6 kocsival 9 napig; C 8 kocsival 11 napig dol-
gozik. Mennyi pénzt kap A, B és C?

Bizonyos 0Osszegh6l A 120 k.-t, B ‘/s C /5
részt kap. Mily nagy az osszeg’)

1200 k.-bol A 250 k.-val tobbet kap, mint B.
Mennyit kap mindenik ?

A 6 emberrel 4 napig, B 8 emberrel 3 napig,
C 10 emberrel 2 napig dolgozik. A véllalat 800
k.-t tevd jovedelmét hogy osztjak el?

NégK foldmiives legel6t béiel 300 k.-ért. A kild
8 tehenet 38 napig, B 10 tehenet 25 napig, C
14 teheaet 20 napi%( D 18 tehenet 15 napig a
legelére. Hogy fizetik a bért ?

Koz6s véllalathoz A ad 500 k.-t 4 héra, B 600
k.-t 5 héra, C 800 k.-t 6 héra. A haszna 56 k.
volt. Menn?/it tett az Uzleti jovedelem ?

Oszszuk fel 756-ot Ggy, hogy a részek aranya
15:25: 35 legyen.t

17. 8. Yegyités-szabalj'.

.60 1 55 fill.-es bort 75 1 65 fill.-es és 65 1

80 fill.-es borral kevernek. Mennyiért adhat6
10% haszonnal a keverékbél 1 hl.?

. Mennyi réz vegyitend6 a 920 ezredrész finomsagu

aranyhoz, hogy a keverék szinsulya 780 ezred-
rész legyen ?
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. 320 1 82 fill.-es borhoz mennyi viz keverendd,

hogy 56 fill.-es bort nyerjiink?

. A 35 és 28 fill.-es lisztb6l mily aranyban kell

keverni, hogy 6 qg. 30 fill.-es lisztet kapjunk?

. Legjobban fogy a 60 fill.-es bor, mily aranyban

kel a 36 és 80 fill.-es bort keverni, ha 10 hl.
60 fillérest akarunk nyerni?

. Mennyit kell a 38 k. és mennyit a 41 k. értéki

kavébal venni, hogy 65 kg. 4 k.-s kadvét nyerjiink ?

. A puskaporban 75 rész salétrom, 13 rész szén és

12 rész kén van. Mennyi veendd mindenikb6l
256 kg. puskapor készitésére ?

. 534 rész réz, 291 rész horgany és 175 rész

nikkel Ujezistdt alkot; mennyit kell venni min-
denikb8l 134 kg. Gjezist nyerésére?

. Valaki borterméséb6l 180 hl.-t & 48 k., 10 hl.-t

4 54 k. és 80 hl.-t & 62 k. &ron adott el. Mily
nagy atlagos art kapott ?

A 16'8 és 146 k.-&s buzabol mennyit kell venni,
hogy 584 ¢. 15'3 k.-&s buzat nyerjink?

Ha valaki 50 hl. 52 k.-&s bort 20 hl. jobb faj-
taval kever és a keveréket 58 k.-val & hl. ad-
hatja, mily aru volt a jobb fajta bor hl.-je?
Szinaranyhoz mennyi réz adandd, hogy 5 kg.
920 ezredrész finom aranyat nyerjink?
Szinezlisthdz mennyi vords réz adandd, hogy
7 kg. 50 ezredrész finom ezistdt nyerjink?

1 hl. 68 k.-s borhoz 15 1 vizet ontlink. Mennyit
ér a keverék |.-je?

25 kg. rézhez 75 kg. ont olvasztunk; a réz kg.-
ja 325 k, az 6né 1'6 k. Mennyit ér 1 kg. az
igy nyert 6tvénybdl ?

Mennyi rezet kell a 820 ezredrész(i aranyhoz
adnunk, hogy 700 ezredrész(i aranyat nyerjunk?
Blzonyos arubol 38, 56 és 70 fill.-es all rendel-
kezésra. Hany rész veend6 mindenikbGl, hogy
60 fill.-es &rut nyerjiink ?

Mily aranyban kell a 3-8, 4-1 és 4-3 k.-&s kavét
keverniink, hogy 2 tonna 4 k.-s kdvét nyerjink ?
Mily aranyban kell 82 és 75 fokos borszeszt
vizzel kevernlnk, hogy 17°-0s palinkat nyerjiink?
15 kg. 36 fill.-es liszthez mily menn?/lsegﬁ 30 és
40 fill.-es veend6, hogy 1 g. 38 fill.-es lisztlink
legyen ?

3
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18. 8. Az otvenyek- és penzekre vonatkozo
szamitasok.

. Az ezusttargy oOtvénysllya 250 g.; szinstlya

210 g. Mennyi a pétsdly és finomsag ?

. A 3-as jelzést ezistkanalak silya 360 g. Mennyi

a szinsuly ?

. Az 45 g. salyd aranylanczban 12 g. a réz. Mennyi

a szinsuly és finomsag?

Hany g. szinarany van 30 drb. es. és kir. dukat-
ban, ha sulyuk egyenként 34 g. és finomsaguk
23'66 karat ?

. Hany g. szinarany van 60 drb. 20 koronasban,

ha finomsaguk 0-900, 1 drb. stlya 6'775 g.?

. Mi az étvény finomsaga, ha 12 kg. ezisthéz 25

kg. 0-780 finomsagu ezistot és 5 kg. rezet adunk?

. Hany g. rezet kell 56 g. aranyhoz adnunk, hogy

az oOtveny finomsaga 0-780 legyen?

. Mennyi veend6 a 0-800 és a 0-900 finomsagu

ezlistbdl, hogy 10 kg. 0'830-as ezistdt nyerjink?

. Szineziistb6l és rézbdl 82 g. 0800 finomsagu ot-

vény nyerendd. Mennyit vesziink mindenikbdl ?
Mennyit kapunk a fémbevaltd hivatalban a 27 g.
stlyd 0900 finomsagu eziist éremért ?

Mennyit kapunk a 270 g. 13 probas ezisttargyért ?
Mennyit kapunk a 85 g. stlyd 3-as aranylanezért ?
Mikor a 20 fr.-os 19-26k.-ba kerdil, hany % az agi6 ?

120 g. 2-es aranyhoz mennyi réz olvasztando,
hogy 3-as aranyat nyerjink?

A 20 fr. &ra 1926 k., a 20 méarkaé 22 95 k.
Melyik olcs6bb ?

Hany maérkat ér 5 sovereign?

Mennyi rezet kell adnunk 627 g. eziisthdz, hogy
2-es ezlstot nyerjlnk !

Ha a dukat ara 11-85 k., mennyit ér a svéd 10
koronés ?

Szinaranybol, 0'8 és 0-75 finomsagit aranybol
mily aranyban kell venniink, hogy az 510 g.
stlyG otvény finomsaga 0-84 legyen ?

19. 8. Lanczszabaly.

. 52 yard hany m.? (1 y. = 3 angol lab; 1 a 1

= 0-3048 m.

. Ha 15 y. poszté 8-3 font sterlingbe keril, hany

k.-t fizetink 56 m.-ért? (1 £ st. = 2021 k)

i
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. Ha 56 tschetwert blza 9064 rubelbe keril, hany

k.-t fizetink 135 hl.-ért? (1 tsch. = 2099 hl;
1r.= 322k)

. Mennyit ér 12 kg. bazakenyér, ha 1 hl. blza

stlya 82 kg., 100 kg. blzabol 78 kg. liszt nyer-
het6, 1 kg. lisztb6l 17 kg. kenyér lesz és 1 hl.
blza ara 16 k. ?

. Valamely ezist rad stlya 16 kg., minden kg.-ban

van 720 g. ezlist, mennyit ér a rad, ha 1 kg.
ezlst értéke 182 k.?

. Mennyiért adhat a keresked6 150 kg. arit, ha

30 tonna 55 font sterlingbe kerilt és ha az el-
adasnal 45 k.-t akar nyerni?

. Mennyit kell fizetni 15 zsak rizsért & 110 kg., ha

100 kg. rizs &ra 23 hollandi forint? (1 h. f.= 198k.)

. Hany k.-ba kerll 526 m2telek, ha 10-61 12 frtba

kerdl?

. A rubel finomsaga 125 :144. Sulya 207315 g.
10.

11
12.

Hany g. szinnzist van 856 rubelben ?

Hany k.-ba keriil 15 m. selyem, ha 1 bécsi référt
12 fr.-ot kell fizetni? (1 b. r. —0-77 m.; 1fr.= 90fill.)
Hany ezist rubel ér fel 2450 drb ezlst k.-val?
Hany k.-ért kell valamely &rd kg.-jat eladnunk,
ha abbol 1g. 75 markaba kerilt és ha az 572%
koltségen kivil még 12%-ot nyerni is akarunk?
1m = 119 k.

Hany k.-ba keril valamely arabdl 1kg., ba 5német
mazsa (1 n. font = 05 kg.) 420 markaba kerilt
s ha a keresked6 még 15% nyereséget is szamit?
Héany km. 525 orosz werst?

Héany kenyeret siitnek 7 hl rozshél, ha 1 hl. rozs
sulya 65 kg., 674 kg. rozshol 5 kg. liszt lesz és
7 kg liszt 9 kg. kenyeret ad ?

MASODIK KESZ.
Algebrai peldak.

8. lievezetés az algebraba. Az algebra jelei.

Kijeldlés utan végezzik a kovetkezd miveleteket;

1

mennyit ad:
17 és 9 0Osszege; 2. 8 és 5 kilonbsége;

3. 8 és 9 szorzata ; 4. 24 és 6 hanyadosa ;

5.

7-nek négyzete ; 6. 3-nak kobe.
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Fejezzik Ki:
7. 57-et, mint 6-nak valamely szdmmal val6 szorza-
tabol s egy mas szambol allo osszeget;
8. 6*2-0t, mint 9-nek valamely szammal rtalé szorza-
tabol s egy mas szambol képezett kilonbséget ?

Mivel egyenld:

9.293434-7); 10.36—(5+ 8);
11. Milyen szamot nyeriink, ha 15-b8l 18-at; vagy
25-bél 42-t kell kivonnunk ?

Mivel egyenlé:

12. Fn 42—36)—](2+ 7)5 —12];
13 54— (7+ 13)—2]:8; 14. (5+ 8).12;
15. [136 — (57+ 72)] (7-5);

16. [35— 56 — (27 + 9] —3}:4;

17.52; 18. 2+ 3)3; 10. [17—(3+ 4)]2;

20.5J84—[6.5+ 7—2+ ] —a4{;

21. j48 —[26+ (24 —18)]j : (15— 11);

22. [4.5-3(7-2)]: [8-(11-8)]1;

23. 1582 - [426 + (58 —40)] —2] :
j75—[103+ (45—5)]—16j.

Jeloljuk ki a kovetkez6 miveleteket:
24. a és b 0Osszegét; 25. ¢ és d killonbségét;
26. m és n szorzatat, 27. X és y hanyadosat;
28. E és g 0Osszegének, kildnbsegének, szorzatanak,
anyadosanak négyzetének, kobének 2, 3, 4, 5
m, 6 n, 3Xry — Szorosat.

Ismerjiik a kamatszamitas képleteit, ming értékek
jonnek ki az ismeretlen részére, ha :

29.t = 500 k, p = 372%, n = 72 nap.

30. kK = 18 Kk, p—4%h—5ho
31.t=370K K= 27 K, p—5%

32.t = 1000 k., p = 6%. K = 43 K.?

33. A henger kobtartalma kK = r2, m: mennyi lesz

K, ha:r = 25 m.; m = 7 méter?
Mily értéket vesznek fel a kdvetkezd kifejezések,
haa= 2;b= 4,c= 1:

4a2b+ 3ab2
34, - ; 35. 5a3b —3a2b2+ ab2c;8

36. Viazb+ 2ab2—c?
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Szamitsuk ki a kovetkezo kifejezéseket, felteve hogy
x= 10, y=5;z=2;u= 1
37. x(y—z+u); 38.xy—z-j-u; 39. x|y —(z+ u)];
40. (x+y?(z—u); 41. x+y (z—u); 42. (x+ y) z—u.
43. Mivel egyenl6 a kdvetkez6 ki ejezes feltéve, hogy
Xx= 3ésy= *7?
8X+ 10xay —2xy + y
4 xaya—x -[-y -j- 20.

Legyen a= 3; b= 2, menftyi akkor:
44. (a+ bd —(a-j-bd; 45. a-|- ba—a—3b2 a8+ 3a
46. Mit ad a, ha bel6le a egységet elveszink ?
47. irjuk fel, hogy a és b Osszege egyenl6 c-vel.

Tuntessuk fel, hogy:

48. ¢ nagyobb, mint a; 49. a—b kisebb, mint c,
50. Hogy jeloljuk azt, hogy w végtelen nagy mennyi-
seg?

21. 8. Algebrai mennyiségek 6sszeadasa és ki-
vonasa.

Végezzik a kovetkez6 Osszeadasokat:

l.(a+ b))+ c; 2 8x--13x; 3. 7x+ (-3x);

4.8x-J(9Ox—5x); 5.3a+ (—5a)-j-4a;

6.6x+ 4y —5x + 3y + 2x —8y + X;

7. 3xay + (5xya—3xya)-1 xay ;

8.3a2b+ 5azb—

9.(2a8b + 8a2b2+ 18 ab —be) + (—4a3b+
2 a2b2—8 ab + 16 be);

10. (3a8b-f- 5a8b2— 7a2b3—9 ab« + 2b8+(5ab5—
2b6—2a3b—3a3b)-|- (2a3b2) 5b6—5aab3—
3ab4: 11. 5xmyn—3xmyn-j-2 yn;

12. (4—3m+ 4n)+ (54-2m —3n);

13. (15ab—13mn -p3 pq) -j- (—8ab -f-8mn —8pq);

14. (3-2x2)+j-3x2+5-f[4x+(x28)]+5x8+1Ix)j;

15. 3x2y — 5 xy2+ [8xy2+ (2xy2—2x2y)j —
4 xy2

Végezzilk a kdvetkezd kivonasokat:

16. Sa—5a; 17. 13y—(2y+ 7y);

18. §2x+ 8)—(x

19. a2b3c—5cd)—(—2 a2b30—7cd)
20. 7x2y2— 12 x2y2; 21. 5x—(—5Xx);



22.
5 X-f- 14y —[3y — (8 X—9
24,

25.

26.
217.

28.
29.
30.
31.

32.

33.
34.

35.

36.
37.
38.

39.

40
7a+ 12b+ 3e—(Ba+ 10b+ 2c);

I
4X—[(a—4x)—(3y—j—17a)—(15x—2y)]
25a—18b— |3b—[4a—(Bb—6c)]—834j;
8X%— \bx3+ [3x3—(6X+ 12X3] + 9x3.
Bizonzos munkés a koronat keres naponta s azt
a szikségleteit fedez6 b koronan kivil megtaka-
ritia. Mennyi pénze lesz egy hét, egy ho, egy
év malva?

Az atya 52 éves, fia 18. Mennyi volt a korkilonb-
ség koztik X év el6tt?

Ha a haromszdg oldalai a, b és c egylttvéve 2s
értéket képviselnek, ismerve a és b oldalt, fejez-
zik ki c-c.

A héromszog oldalainak 6sszege 2s. Mit irhatunk
akkor b-i-c —a, vagy a-j-b—c, vagy a-j-e
—Db helyett ?

Bizonyos csalddapa naponta a k.-t, fia b k.-t
keres. A csalad napi szlkséglete ¢ k. Mennyi a
napi megtakaritas ?

25m—10n— jlOm—[4m—(@2m —fin)]—4n
— Ifimj;

X—jy—[z+ )+ y—@—ul+ Xj-2uj;
M= 5aeh2—2 abb3— 7 a4b*-f- 3a3b6—4 a2bé;
N= —2a5b3-j- adb*—3 aeb2-)- 7 a3b6; mivel
egyenl6 M—N?

Helyettesitsik az el6bbi feladatb6l nyert ered-
ménybe : a= 2, b= 3 értékeket.

Végezzik a kdvetkezd dsszevonasokat :

18 X3y2—[5X6y2— (22 X3y2 5x3y2)]-j- 8x3y2
x3—(—5x2—3x3-|-“(—4x2—5x3
15x—32y —25z—[fiy-j-4z—(7Tx-[-33y —
24 7)] -j- §l5x— 7z)—[ z—(IIy— -9Xx éGz
—10y-f8X)] —@Bx—7y);

(2x —2y)—(><—y—22H—(GX—5y)—[7y
—(3y —4x-j-8 2)].

Legyen A= 2x3—3xy-f-5y2;B = —5x3 Xy

40.
42.

4y2, C= —2X —A4Xxy-j-2y2; D= 5x3-1
5xy—mty*; mennyi akkor:

A—B+ C—D; 4. A—B—C+ D;

B—(C+ D)+ A 43. B-f D—(A+ C);



Cx—
. gaxm-- bx“). (x--1);

. 2xm—yn-j-zn) X+ y + 2);
. (Xm—yn) (xm+ n;

. (am—bu) (am—

. (2x3—1) (2x3+|)(x + 1);

41

.D—A—B-C; 45 C—B+ (A+ C);

A+ B+ C+ D; 47.-A -D -B -C

. —(A—D) — (C—B).
. Mily értékekre vezetnek a fenti eredmények,

ha x= 3,y—2,z= 1?

4% —6ax-f7a2b-f 3c3+ (—6a*b+ 8x3—

9c¢2-j-15a X3y —(7ca—3a3b-j- 8 x3—9 axd -f-
(12c3—9ax3-j-3a3b —5x3.

22. 8 Algebrai mennyiségek szorzasa.

.6 £6-3-5; 2. x-f-x-[~x-)-x;
a.b; 4. (—3).5;

. f—a).x; 6.a.(—b);
(—a).(—Db); 8.a.a.a;

(—3) .(—3). (—3); 10.(-a3.3;
(—5)». (—4); 12. a3.as;
3x2y .5xy3; 14. 5a3b.(—15ab);

3X3y-(-5x3y3|-2).2xy

g 9x6y32 (3 xy3z3 ; 16. (a -(-b).m;
—Y). 18.
XX — 8x322—23 2y 20. 2x+3 y2$423 .2x2

. (XZ-]-xy—yz).2x
. Helyettesitsik az utolso 3 példa eredményeibe:

x= —5,y= 7,z= —3értékeket.

L (x-F-y) (X-j-y)s 24. 2x—47) (2x—47z);

(x- y—2) (x-f-y—12); 26 (3x2 f 2y) (3 x2—2y);

. (5a2b—2ab -j 5ab3(a—b)

. (e—2x + 4)(x2+ 5x+ 1);

.(x2—[—4x—4) (5 x2—4x 4-5);

.(da-f 5a3+ 8a2— 25).(3a5—4a3-f3a2—

.§3m -f-5n—p) (2m—2n

5a-438ji

. 3(a—h) (a—b) (a—3-b);
-B@—W+4APQ—D+4ﬂ

CO3)x—1) (R x naz—x(n(
LA+ )R+ x3@Q+ x3;
fax—3y - 2) (x—y+ D+ 3x —y —1] [(x+

Y T)(X+ Yy - D—2X+ Y +1];
S@+WHX+W@4VH



45.

46.
47.

48.

49.

50.

42

Valamely derékszogl négyszog egyik oldala a;
az_evvel szomszédos oldal pedig b-vel rovidebb
mint a. Mennyi a derékszog(i négyszog tertilete?
Mennyi a négyzet terllete, ha egy oldala x4y —2
méter hossz( ?

A henger alapkérének sugara r; a magassag
3 méterrel hosszabb, mint a sugar Mennyi a
henger kébtartalma ?

Valamely konyv lapjainak szama 15-tel kevesebb,
mint p; a sorok szama egy-egy lapon g-val keve-
sebb, mint a kdnyv lapjainak szdma, minden
sorban X magén és y massalhangz6 van. Hany
betli van a konyvben ?

Mennyivel novekszik a derékszogl négyszogalaku
kert terilete, ha a 85 m. hosszu oldalat a, a
12 méter hosszl oldalat b m.-rel novelik?
Valamely kertben m sor fa van, melyek minde-
nikében n-nel kevesebb a fak szama, mint az
Osszes fasorok szdma. Hany fa van a kertben ?

23. 8. Algebrai mennyiségek osztasa.

. (x-j-y)a:a; 2. (am-fbm): m; 3. a6:a3;

. 6a3b3:2a2b; 5. am:a"; 6. 8x4y3:(—2x2y);
. (—16a3b2 : (—4 a2b);

. (12 x3y4—4x3y3—8x6y2 : 4x2y?2;

. (24 x3y5— 16x4y «-j- 8x5y3 (—8x3y9H);

a2*+e:a*+4; 1 (a —ba (a+ b);

(a2— 2ab—J—b3 (a—b) 13. (a2—b2: (a— )
(a2—2ab pbd:(a—b); 15. (a5-3-b9: (a-j-b);
(ab—b9: (a—b); 17. fad—16): (a-j- 2);

.' 1582— 1172) (158 —117);
. 3x4—x3—23x2+ 29X —10): (x2+ 2x —5);

x—1);

. 6x3—18x2 -j- 27x—30) (2x2—2x -j- B);

. (x2—7x+ 12); (x—3);

. (9a4—81b2:(3a2—9b);

. )®—3X4] 5x3-} 2x2— 7x-}6) (X3—2x -j- 3);

. (al—al—a7-j- ab—ad-j- a3-)-ad : (a8—ad—a);
.€x8—x®-f-x5}-x3| X2—2x-}- 2) 1 (x5—x—{2);
.(Ba7—36 a@® 62a5— 33 ad-j- 4 a3—7a2—

17a-f-4) : (5a4—3a3-j-4a2—3a—14);

. (@2—bD: (a3—bh3; 29. xm: x —n;
. X—5X—T,;
.(8x3—12x2y—36xy2) @2x-f3y);
. (MX—nXx—my-j-ny): (Mm—n);
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33. (18 a4b9—52a2b“>+18 a*b«—33 a3bl+ 23a3b»
— 14 ab1) : (6a* b3+ 7 ab6— 2 a2b5—3 a3b4) ;
34. é a5— a4b -j- a3b2— a2b3-f- ab4—b§ : (a -J- b);

35. (16x6+ 7x4—2x2 !). (4x3+ 3x2+ x+ 1);
36. Ead+ bd —cd —ac —be + ce): (d—e);

37. (1 + x);

38. X:(1—x);

39. (12a2n+ amb —6b2: (4a™+ 3b;
40. (a5— 5adb + 10 a3h2— 10 a2b34-5 ab4d— b3:
a2—2ab+ b2;
41. (x3— 5 x2— |1X 3—x4— 3x3— 2x2+ 2X —1J).
X4-j- 2x2+ 1),
42, El—ls a3+ 81 a6— 49 ak); 9a3+ 7ah;
. [X8—(@—b+ c)x2 (ac—a —be) x+ abc]:

X —a);

44, {XZ— 8a+ b) x-f- abl: [x—a);

45, 1:(1—x + X2;

46. [(a5—a3b2— a2b3+ bH x5— (2a4+ a3b —ab3
—2bd x4+ 2ab (@a+ b) x3+ (a2— b2 x3:
E(aZ—ba x2— (@ + b) xJ;

47. (3a6—5a54- 3a4— 2a3—5a24-a):(a3—3a2
+ 4a—2);

48. 2—3x+ 4x2—5x%x3:(1 —3x4-4x2;

49, (x3- 4 x4+ Tx3—7x2+ 4x — 1) (x2—x+ 1);

50. Bizonyitsuk be, hogy x5—15 x4+ 85 x3— 225x2
zr 27é)x—120- X—1) x—2 x—3) (x—4)
X_

24. 8 KoOzds oszté és kozos tobbes.
Bontsuk tényezdkre a kdvetkez8 mennyiségeket:

1.72; 2. 584; 3. 6742;
4. a3b; 5. 6x3y2z4; 6. ax™-bx;
7. ax-j-X; 8. ax2-j-b2x; 9. ax3+ x 2;

10. a2b+ bc; 11. 5a2—15ab; 12. a2-—-b

13. 4x2—9y2 14. x4—1; 15. 16 a4—81 b4;
16. 64 — 144- 17. (5322—4283 18. x2n—y2»;
19. (x+ y)2— (x— vy)2; 20. (a+ b)2—c2;

21, 144 x2y4— 16 xdy2; 22. 25 ad— (a2— 2b)a;

23. a2+ 2ab + b2 24. xX4—2 X2y + y2,
25. 8l a4—36 a2b+ 4b2; 26. x2— 2 x — 35;
27. x2— 8 x + 15; 28. 4 x2— 12xy2+ 9y4;
29. 6X2+ x—17; 30. 5a2+ 19a+ 12;
31. 6x2-|-13x+ 7; 32. x3-f 2x2+ 2x+1;

33. 2 X3y -p 4x2y + 3 xy2+ y3;
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34. 4 a2-p 4ab -j- 4ac -j- b2 2bc -j- c2;
35.4a3—28a2—2a+ 14

Roviditsiik a kovetkez6 torteket :

36, a2—h2 . X2+ 5>§
ax — bx X2-j- 6 X-j-5 "’
. _X2-r 3x+ 2. 30. 9X—12x-(-4
X2-j- 6 X-)—5 ’ 3x2+13x — 10"
40, X—1 a1, (x2+ 3)2.
2X4— xa— 1’ X4a— 9
36 —12 X-f- X2

*18—3x —6y-pxy ’

* .

4 ~
3—3*ax:b%§é)- ? ay —b2y’
A 2mp —np —2mgq —nq
2mr —nr -J- 2ms —ns
, 5ab 4- 5bx —10ay —10xy
Aa""""éu'—"')'('fjt"ék A b
Keressiik a kovetkezd kifejezések legnagyobb kdzds
0sztoit:
46. 12a3és5a2; 47. 8a3b2és 14 a1h3;
48. 36 )Qt;324, 16 X3y 2z és 20 xyz2,
40. 35a2b2()R—y N és7ab (x-J-y);
50. a(a—h)és2(az—bh2; 51. ax —aésx—1;
52. a2x2—x4és a2— x2: 53. x2-j- 2 X -j- 1ésx2—1;
54. a4— b4és a2—{h2;
55. x2—2x-j-165x24-2x —3;
56. xe — 3 X3-j- x4—%'— 6 X8—9 x2-j- 5x — 1 és X6—4x*
— 7X3—7x2-f-7Tx—1;
57. 4a6— 3a4b — 2a3b2-j- 2a2b3— 2a b4-)-b5és
3a4—5a3b —a2b2-j- 5ab3—2b4;
58. 2 x3— 13 x2-f- 23 x —12 és 2 x2—5 x§-3;
50. 6 X4—5x2— 1és3x2—3;
60. X6-j- 4 X6—3 x4— 16 x3-j-11 x2-f- 12x —9és 6 x6
-}-20x4— 12 x3--- 48 x2-f- 22 x-j- 12.

Keressiik a kovetkezd kifejezések legkisebb kdzos
tobbeseit:

61. 7a2b2c2és21 a*be;

62. 3x2yz ,5x3y6z- és 12 x4y3z3;
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03. 51 m5n7p3; 17 m3n6p9és 34 mnp;
64. 5x3; 7x2y és9y2z;

65. a2—2a-{-3ésa* 2a-)-3;

66. a2—b2;2(a b)és4 (a-)- b)2
67. 8(x2—y3 4(><— gESZ(X-j v);

68. a3—b2—1—5es 2-\-

69. 3a2-|-a —2; 3a2|-5a-)-2 és9a3—9a2—4a—4,;
70. x4—4 x3 3x2—2xe33x3—12x21 9Xx—6.

25. 8. Mdveletek algebrai tortekkel.
Hozzuk kozds nevez6re a kdvetkez6 tdrteket:

7. a b
L X po 5° 3
3. 3x 4 GX,i a b
X2y 7 xy2’ 7xy a b7 5
- a—b a-f-b a

a2—b2’ a2-j-2ab-(-b2 a+ b’

Végezzik a kdvetkez6 miveleteket:

6 . b 1 1. ¢ 2x_|_3x 4x,
"X mx m n 3 6 9
& m m X 1Y 1Xpy'

12ab2"_6 a2b r9a2b27 X1 X-IAX2—17

3 2 1 w1295 2a b
X+ 7 x—Y X2—y2 5 U7
13. 5x —2y-j-2a Sxt2y—2a—2

11.

X -
%, Ea_obf38_20 ; lo. X*—nyi—y* x2 §* i

io ab-j-b2_a2f-ab-j~b2j- 1 _ a—b_ a-)-b.
" 2b(a—b)  2b(a-|-b) a—b
18' r+ gl + fRefp * 19° Mg02- ~ (x2- a 3i

20 a—b. b 3a—4b ,3a 2 a—b
' 10 12



21.

23.

24.

2a4b—¢

4
3X

a2 — b2

26.

217.

28.

30.

32.

a2

(a—b) (a—¢)

a2b — ab2

a2 — b2

a —

34.

36

38.

3

Y3a
V5

40.

42

44

45.

47.

Y5

3 X2
y

25
81

X

8

a—b-j-c,

46

3a—+1 2a—lpji(a—3).
a4-1 a—l~a2—1"

3y + 3_ X—5 , 2y+ 10

Yy

+

(b—a) (b—¢)
a8 -j- a2b

1 1

a (a—b) (a—¢)_a(a-j-b) (a-j-c). 25 a3 b

a—b ’ a—bh 1b—al
b2 c2
(c—a) (c—b) 1

__a2— 2ab

(a + b)2

29.

x-f9’

V3

Xm—a

a3
b2

b3
a2

4bV i

4)

b/1Y5
1T YA T-yJ’

Y3a _

"V5X

Yy

7y

( a+ v

Sy2,
X

b

a2’

39.Y X
YV

b+b-

_ie3l4*21-11"] .

6 14y~ V3+ 4 3)1

X, X2 Xs

“a a(a1) a(a--1)(a—2)
2X

35 - az2x;
a

37, 4 11ea3:
vas  a3ed

b\ 1 1+X 13X

5¢™Y 2a 3b , 5c¢c/

8z/u43X

a—1 IS0 a
2 N a2—4a—4 " 4 ﬂb¥ -

127)(3 14X 487Xy ¢ 49, 233y 3x2

4X+ GzT

c’

3ab2 2ab

g\



a7
50 3VZ' 61 22-51. p(aF b4_a“ by«l.m
' b7 > BV2a Tob)

16_)<2 X2y 'z _z7A _
52. 4—x 53, (
p2-942 p+ q vz " filoy Ty

ShGif - i - 2T 3r+15)(153- b
(2x2y _3x2y2 i 4XyN_Y2X _3xy,4yY
VvV 3 5 7 )A 3 5+ 71/
Y27m3 . n3'\ ¥3m nv

V64 TI25/:1T 5/°

55.

56.

57. Mennyi m-r n felének -N--ed része?

58. Valaki p koronahol kiad 32 k.-t; mennyivel tobb
a maradék g9de J4dénél?
59. Mennyire né x korona p %-kal a) ¥5 b) 8 hd alatt?

60. Mi tobb 17 1 X;7 vagyXt T_X4~T

26. 8 Négyzet, kob és geometriai lialadvany.

1.7»} 2.83; 3. ( 32
4. (=4)3; 5. 362 6. 1282,

7. 5782, 8. 37, 9. 1852;
10. 2182-; 11. 28752 12. 323;

13. 2853; 14 753, 15. 2 853;
16. 51383; 7.(-3 8)3 18. 516P2-51652,
19. (3182— 3152)2 20. (18652- 186023;
21. (3a)2; 22. 5 (2a2h)2;

23. (3a2b22; 24, (x+ a)2;

25. (2x —1)2; Y3xV n_ Yy m
28. 2 (a2b)s; M TN 27-
29.(-x"NJ; 30.(p+Q)3; 31.(4x3y)3;
32. (r—s)3; 33.

35. (a-f b+ e)2; 36. @+ b—0)3;

37. 1 —2x —3x22; 38. (x+ 2y-32)3;
39. 6x—7y=—y22; 40. (3 a5— 4 b3)3;
41. (a24-b2-3<22; 42. (0-5a2—0-7 b23;



43.

47.
48.

49.

50.

48

(5IX—T78y22 44. (xm-j-yn)2;

x3V.
3% 46 a3/ ’

A négyzet egy oldala 57 a; mennyi a teriilete ?
A koczka egyik éle 35 c; mennyi a felszine
és térfogata?

Mennyi a koczka felszine és térfogata, ha egyik
éle 3 aab?

A kor sugarar = o mennyi a terllete ?

A geometriai haladvany adott alkotorészeib6l szamit-

66.

67.

68.
69.

70.

suk ki az ismeretleneket:

.a= 5; q= 3; mennyi s7ésa7?
.a—3,; 9= \2f mennyi s6és a6?
.a= 25 q= —5; mennyi s4és a4?
.a3= 4; ad= 2; mennyi al2éss12?

. ab= 24; ab= 12; mennyi s6?

. a6= 5; ab= 3; mennyi a, éss6?
.a6= V,; ac= — V* mennyi sl2?
.am 1; g= ¥3 mennyi a6éss5?

. a6= 16, a6= 32; mennyi a7s7ésq?

.a= —; q= 5 mennyi s7?

.a5= 7; = Vs; mennyi a?
.a= —9; q= 34; mennyi a6éssb?
. Keressik a 3 @2 214 stb. haladvanyban a5éss.

értékét.

. Mennyi 9 tag Osszege az 1, if2, s sth. halad-

vanyban ?

. Mennyit takarit meg 6 ho alatt az, ki az els6

hénapban a, a masodikban 2a, a 3-dikban 3a
k.-t tesz félre?

11000 k. 4 részletben torlesztendd ligy, hogy
minden részlet haromszor nag{/(obb legyen az
el6z6nél. Mily nagyok a részlete

Mennyire novekszik 7500 k, 5 év alatt a 4%-0s
kamatos-kamatokkal

Mennyire né akkor, ha félévi a kamatositas ?
780 k. 3 részre osztando Ggy hogy a részek
mindenike Otszor nagyobb legyen az el6z6nél.
Valamely geometriai haladvany els6 tagja d,
mésodik tagja e, mekkora az n-edik tag és az
n elsé tag ('jsszege?
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27. 8. Els6foku egyenletek egy ismeretlennel.

Fejtsik meg a kovetkez6 egyenleteket:
1. 5X+ 36= 51; 2.3x—7= 14;

3.4X—5=45—6X, 4. 2x—26= _X~ G+ 7,

— AifA- 5)(4,?( _ — .
R Y = X fX .13 =A=
5 e A 3|/0,G2 I 3 A SA‘,

7 x+ 1 x—1 12
X—1" x4 X- 1. 8T +y =360;
Xx+3_ _x—2 3x—5
12
10 3X+ 5_ 2X+7 10—U2L: 0’
7 3 5

Li-w (- i)+ -H i - t) -4+
12. 5x+ 18= 72-x; 13° A + 4= A + 5;

14, 4X ~ 7+ 10= 2X+ 14,
5 2
15. -(x4~ N+ 13(x+ 2)= 5(x§ 3t+ 10x+ 57;

16, - D* X I+ 12 a i7 15(*-6)_4.

2 5 2 Tt 2(x+ 18) ’
18 X—5_ x—4 1M3x—4 , 4x—5 5x— 2
" 2Xx—9 2x—6 2 ¢ 3 4
S X X n 7.
20. ) 4 $t 5] 7
21 x—1 X— 2 X— 4 X—5
Tx—2 X— 3 X—5 X— 6
2 7 1 9-5. 23. Bx+ 5 (2x— 1=
x4+ 1 X+ 2 X(6x + 1);
6x—5 3x—-1

— b
24'2H8 16

Lévay: Példatar. 4



°5

27.
28.
30.
32.

34
30.

c@- ) x=b = (Pp—x x—0a);
39.
41.
43.
44,

46.

48.

49.

50.

51.
52.

50

4x —1 x x-f-5 x—5 40
X—1 *4-1 —3m2 3 5 X
X—2 X—4 _ x4~2 X4~6 .
X- 5 X—7 X—6 X—6 "’
12 5+ x_1 9—x

“xa3 %2 Ty 14

X, 0 =¢. 31 2ax—3bx=€ab4-c;

8 4

a b

1~ 18 = ~—:33a x—c *
4mx -]~ 18 = 3mx4 b b d
a-f—x_b-d-x.1 35. mx—n= p (x-fn);
ax-)-bx—ecx=d; 37. (m-|]-n)x-)-p=0x;
A — 0. .
5X+ b '7Ax v 40 X-j-n X-j-q '

X (M—-n)= m2—n2; 42. a

b be =t l—abc— (i b--e) x;
X4-a i 44-x  « Wy x+ 4ax - 82,

l—a 14~a > b+ 4a1lb—3c
ax —bx _ 47 a+ b_ 1
a+ b X (a—"h)2’

X a_ b _ x.
m n m n’

x4*2b X

a—b ad-b 2a

(a4-b)x—@—h)2 a—>bl
a2-b 2

(@2x—a)2+ (2x—b)2+ (2x—c)2= 12x2-f 1+
a2-(-b2+ c2

Melyik az a szdm, melynek kétszereséhez 25-6t
adva 51 jon ki?

Ha valamely szdm 5-szérosét 43-bél levonom, a



53.
54.
55.

56.

57.

58.

59.
60.
61.

62.

63.

64.
65.
66.

67.

68.

69.

51

maradék 7-tel nagyobb lesz, mint maga a szam.
Melyik ez a szam?

Melyik szam az, melynek feléhez 15-6t aclva a
szam 1/3nal 29-czel nagyobb szamot nyeriink ?
Melyik szdm az, melynek 8-ad, 16-od és 32-ed része
egyutt HO?

A, B és C vagyona egyutt 39375 kor., de B
vagyona kétakkora, mint az A-é és a C vagyona
kétannyi, mint B-6. Mennyije van mindeniknek ?
Pal igy szdlt: 3-szor oly id6s vagyok, mint 6csém
s az en éveim felét dcsém éveinek y3hoz adva
11 év jon ki, mily id6s vagyok?

525 két részre osztandd Ugy, hogy az egyik részt
25-tel, a maésikat 30-czal osztva, a hanyadosok
Osszege 20 legyen.

A 63 tagl tarsasagban 3-szor annyi ?yermek
volt, mint n6 és 2-szer annyi n6, mint férfi. Hany
férfi, n6 és gyermek volt egyutt?

25 éves anyanak 3 éves fia van. Mikor lesz az
anya 3-szor oly idés, mint fia ?

100 oly két részre osztandd, hogy az egyik rész
8-da annyi Iegﬁen, mint a masik 12-de.

Melyik az a két egymas utan kovetkez6 szam,
melyek kozul az els6 7-de 1-gyel nagyobb a
2-ik 9-dénél?

Mikor all az 6ra két mutatéja pontosan egymas
folott 7 és 8 ora kozt?

Két kocsi kozul az els6 6 km.-t tesz oranként,
a masik 10-et. Ugyanazon irdnyban haladva
mikor éri el a mésodik a 2 6raval el6re induld
elsé kocsit.

Két szam kulénbsége 7, négyzeteik kiillénbsége
91. Melyek e szamok?

Mely két egymésra kovetkez6 szdm négyzetének
kuldnbsége 25?

Valaki pénze *5ét 5%-ra, a tObbit 4%-ra adja
ki. Az utobbi évi kamatja 1760 kor.-val tobb,
mint az el6bbié. Mily nagy az egész t6ke ?
Valaki vagyona felét iskolaépitésre VI5-ét temp-
lomra, %,,-a a szegényeknek adja. Mennyi va-
gyona volt, ha neki még 23000 kor.-ja maradt?
Egy tabornok az Utkdzetben elvesztette csapatja
216-ét, *10 megsebesilt, V2Afogsagba keriilt. Hany
ember volt, ha a csapatban még 2325 ember
maradt? .

Egy viztartéba 2 csovon &t folyik a viz. Ha csak

4%
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az egyiket nyitjak meg 5, ha csak a masodikat
7 ora alatt telik meg a tart6. Mennyi id§ alatt
telik meg, ha mint a két csdvet megnyitjak ?
Bizonyos var helyérsége 3520 ember. Ezek kozt
a tuzerek széma 3-szor akkora, mint a huszaroké,
yalogosok szama 4-szer oly nagy, mint a
tuzere ¢. Hogy oszlott meg a hely6rseg fegyver-
nemek szerint ?
150 g. 082 finomsagu eziisthdz, mennyi 054
finomsagl veendd, hogy az Otvény finomsaga
0-72 legyen?
Mily nagy oly négyzet egyik oldala, melynek
terulete 17 m3rel novekszik, ha az oldal 1 m.-rel
nagyobbodik ?
Két hordéban 1179 1 bor van; ha az els6bél
i/4 a masodikbol */5 részt elveszink, a két hor-
ddéban egyenl6 mennyiség marad. Mennyi volt
mindenikben ?
Az agar ulddzi a rékat. A roka 90 ugrassal
elényben van; amig az agar 7 ugrast tesz, a
roka 10-et, amde az agar 2 ugrasa a roka 5
ugrasaval ér fel. Hany szokés utan éri utdi az
agar a rokat?
Milyen ardnyban kell a 90 és 55 filléres bort
keverni, hogy 1 hl. 75 fillérest kapjunk?
Valaki bizonyos ©sszeget 8 ember kozt akar
kiosztani. Ha mindeniknek 8 k.-t akarna adni,
annyi k. hianyoznék, a mennyi marad, ha min-
deniknek 7 k.-t ad. Mennyi pénze volt?
A kavé kg.-ja 5-sz0r dragabb, mint a czukoré.
Mennyi 1 kg. kavé ara, ha 3 kg. czukoreért és
7 kg. kavéért 3E92 k.-t fizettink?
A 7 k-t nyer B-t6l s akkor mindakettnek
egyenl6 mennyiségli pénze van. De azutidn B
visszanyeri pénzét és még 7 k.-t s akkor 3-szor
annyi pénze lesz, mint A-nak. Mennyi pénzik
volt a jaték kezdetén?
Egy cseléd évi bére 210 k. és egy o6ltdny ruha.
Mennyibe szamitottak a ruhat, ha a szolgalatot
72 h6 malva, mikor a ruhat mar megkapta,
elhagyvan 120 k.-t kap kézhez?
Két jatékos egyenlé mennyiségl pénzzel fog a
jatékhoz, Az els6 36, a 2-ik 710 részét veszti el
pénzének s ily forman az elsének 3 K -val tdbbje
marad, mint a masodiknak. Mennyi pénzik volt
a Jatek kezdetén ?
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28. 8. Els6foku egyenletrendszerek.

1. x+y=13 2. 39x+ 2y = 80
X—y= 2; 115 X—4y = 226;
3. 15X- 14y= 17 4.7x —3y+ 1=0
24X4- Ty= 86; x+ Y—17=0;
+ = X =
314 6.8 X >§ 94
5X—27Z = 13; — + 2¥]= 41;
12
] - i ———— *9_ - =
§ |5I S 8.3 4X 3
8X, 7y=43: 7X 4y 13
T 3 6
9.3@x—y)= 20-j-y; 10.y = 18x
9x —9y —17= 0; 8X—%-: 1;

S(E + 14-51ix 1
n.s(é+y 3/
2x—5 5y —7

5 g O
12. x.z y+rx=8 13.2 x—5y = 13
X=Y 1= 0; 45 x —y = 19;
14.2x-f-y=a 15x ay=b
X = b, Xx—by= c;
16.2 = izL? 17.1 == 19
b a
X m_ 2x—1Y= 2;
Y n’ 3
18. sax+ by = ¢ 19.ax --by = 50

X bl = c! 4ax—5y = 25;



23.

25.

28.

30.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.
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21, 2x—4y-j-2z= 11
2X-j-3y —4z= 3

X+ y—z= 4
22. 5x —3y-j-2z= 19
2X—y—3z=1
2 5 4x —4y—z=28

4y + 3y —4z-|----13 24. x+ 2z = 13
5x —8y—3z= —11 X—y=2
I0y—20y-j-12z2 =60; 2y —3z= I;

X y 5 6. x+ y—z=1
2 3 3 ax-j-by - ez = d
1 1 aX-f- by -j- csz =
—1 271. X4y —z=0
Yy 4X—2y+43z= 23
2x m3y =2; 4x-J-z = 17,
05x _y -045 29. X4=27= 20
07y—z=—041 2x-j-u= 9
7 s =O 2y-fz= 10
u-j-z= 9;
Xej-y —Z4U= 10 31 Xfu = a

X4vyy z—4n=6 y—z=1D>

*4 y_2z-j-u=6 2Xj-z=¢C
X—=3y.rZ+ U=_—_2; 3y+ u= d;
Keressik a tort szamlalojat és nevezdjét, ha
azok Osszege 132, a tort értéke pedig /3

Két s.am 0Osszege 132, kiilénbségik 66. Melyik
e két szam?

Ha Pélnak még 5 k.-t adok, négyszer annyi
pénze lesz, mint Péternek, ha pedig Péter kap
1 k.-t, éppen annyi pénze lesz, mint a Palé.
Mennyi pénze van mindeniknek ?

10 év el6tt A 6-szor idGsebb volt B nél. 18 év
mulva B kora 34 része lesz az A koranak. Mily
id6s mindakettd ?

Melyik az a kétjegyl szam, mely 9-szer Kisebb
lesz, ha a szamjegyek sorrendjét megforditom
és 99 lesz, ha ez utobbi szdmot hozzadadom?
Két munkas kozil A 15, B 18 napig dolgozik s
a kettd egyitt 120 k.-t keres. Mas alkalommal
A 18, B 10 napig dolgozik és 74 k.-t keresnek.
Mennyi az A és mennyi a B napibére ?

Két szam 0Osszege 16, négyzeteik kiilénbsége 32.
Melyek e szamok ?
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42.

43.
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45,
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47.

48.

49.

50.
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. Melyik az a tort, melynek szamlalojat és neve-
zBjét 1-gyel nagyitva 73'bor ; 5-tel nagyitva
jutunk?

700 két részre osztandd 4 és 3 négyzetének ara-
nyaban.

Istvan igy sz6l Janoshoz : Kétszer oly id6s vagyok,
mint a mennyi te akkor voltadl, mikor én a te
mai karodban voltam s mikor te oly id6s fogsz
lenni, mint én ma, a kett6nk kora 81 év lesz.
Talald ki hany éves vagyok?

Valaki pénzt oszt ki a szegények kozt. Ha min-
deniknek 2 k.-t adna, 1 k.-ja hianyoznék. Ha
mindeniknek T5 k.-t ad, marad 1 k.-ja. Héany
szegény volt s mennyi pénzt akart elosztani?

Ha a kirandulé tarsasagban 10-zel tdbben lettek
volna s mindenik 1 k.-val tdbbet fizetett volna,
190 k.-val lett volna tobb a koéltség; ha pedig
15-tel kevesebben lettek volna s egy személy
koltsége 3 k.-val tdbb lett volna, a koltség 45
k.-val tett volna kevesebbet. Hanyan voltak s
mennyi volt az 0sszes kdltség ?

Melyik az a 3 szam, melyek kozil ha az elsét a
2-ikkal, majd a 3-ikkal, végre a 2-ikat a 3-ikkal
Osszeadjuk, az Osszeg 6, 8 illetSleg 10 lesz?
Melyik az a 3 jegyl szam, melynél a kozépsé
szam a masik kettG fél dsszegével és a szamnak
a szamjegyek osszegével valo osztdsi hanyadosa
15-tel egyenl6 s a jegyek megforditasa Altal
nyert szam 596-tal nagyobb az eredeti szamnal?
Melyik az a szdm, melyek kilénbsége 1, négy-
zetelk kilénbsége 11 ?

Két pénzosszeg egyittes évi kamatja 1410 k.
Az egyik 5%-ra, a masik 45%-ra van kiadva.
A 2 0sszeg nagysaganak aranya 2:3. Mennyi
a két t6ke ?

Melyik két szdm az, melyek 8sszegének negyede
5-6t, kilénbségiuk 6-oda 2-t ad?

Melyik az a kétjegy( szam, melynél a szamjegyek
Osszege 15; s a szamjegyek megforditasa altal
nyert szam 27-tel kevesebb, mint az eredeti ?
Melyik az a két szdm, melyek dsszege a, kildnb-
segik b?

Melyik az a két szdm, melyek kilonbsége m,
négyzeteik kiilldnbsége n ?



29. 8§ A kéttaglak magasabb hatvanyai és a
szamtani haladvany.

Mivel egyenlé:
1. (@a+ h)6; 2. (@ —Db)e; 3. (2a + 5b)<;

4.(Sx-57).:5.(x- ) 7 « . (f-13;

7- »-(«-S)“i
10. « + 1)5-(x_1)5; 11. (3a2—4b-f5¢)5;
12. (x+ 13 ; 13. (x- 14+ (x- 24

14. 2x-)-4y -f-1)5;
15. Mennyi (a-f 2x)1 hatvanyanak 4-ik tagja?
16. Mennyi (a2—5b25 hatvanyanak 8-ik tagja?
17. irjuk fel (1 —x)8 hatvanyanak 6-ik tagjat.
18. Mivel egyenlé "4 —-i-J hatvanyanak 7-ik és

17-ik tagja ?

irjuk fel:

fq N13 L . P iz

19. "——3yZ hatvanyanak két kdzéps tagjat;

/3x2 . 5N

0
20. — -j-—J hatvanyanak kozéps6 tagjat;

21. Q-Y — hatvanyanak 4-ik tagjat.

A kovetkezd sz&mtani haladvanyokban keressik meg
u és s értékét, ha:

22. a=3,d=2 n=5; 23.a=5 d= 15 n=8;
24.a= 35 d= —7, n= 10;
25.a= 3¢, d= —1, n= 8

Keressilk a és d értékét, ha:
26.u= 20, s= 75 n= 6:
27.u=20,s= 77, n= 7,
28.u= - 12, s= 0, n==7;
29.u=3, s= 1875 n= 10.

Keresend6 a és s, ha:
30.u=26: n= 9. d=3:
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a

.a
a y4 u= 3;

.a= 3, d= —y2u=0.

. Igtassunk 5 és 9 kozé 9 tagot dgy, hogy szam-

57

.u=0 n=8d= —5.
.u= —1;n=6 d= —I/2;
.u=3 n=9 d= ys

Keresend6 s és n, ha:

o

o2}
w
o

1
~
c

1l

tani haladvanyt nyerjink s hatarozzuk meg e
haladvany dsszegét.
Igtassunk 15 és 249 kozé 12;

40.24 ¢és 156 kozé 40 tagot ugy, hogy szamtani

41.
42.
43.
44,

45.
46.

47.

48.

49.
50.

30.

haladvanyt nyerjiink.

Mennyi az 0sszes 8-czal oszthatdé 3 tagl szamok
Osszege ?

1 és 207 kozt mennyi az 5-tel oszthaté szamok
Osszege ?

A sétanyon 3 m. tavolban kovetkezik egyik fa
a_masik utdn. Mily messze van az els§ fatdl a
25-ik, a 32-ik, 45-dik?

az2-j- a4==22; a6-f- a8= 42 ; mennyi: a, d, agés s8?
ag-J- a5= 32; a,4-al0= 50; mennyi alb és sB?
Bizonyos szolga 15 évi bére 8100 k. Az els6 évre
400 k.-t kapott. Mennyivel emelkedett egyen-
letesen az évi fizetése ?

195 felosztand6 3 részre oly maédon, ho?y a részek
szamtani haladvanvt képezzenek, melyben a3=
120+ at.

Hany 5 tagl szam oszthaté 11-gyel?

Melyik az a szamtani haladvany, melyben a4-f-
as"i"ab—U08; sa—-a4—{a6=—69?

A szabadon es6 test az els6 mp.-ben 4 9 m. utat,
minden kovetkezében 9'8 m.-rel tdbbet ir le,
mint az el6z8ben. Mily mélyre esik az ily test
8 inp. alatt és mily magasrél iut a fdldre
11 mp. alatt?

8. Gytkvonas. Irrationalis, imaginarius és
complex szdmok.

Végezzilk a kovetkezd gydkvonasokat:

I_Va2; 2.Va2"; 3.V(a+ b)2; 4.°@—b)2; 5.V»3;
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i - . DS
Liao: «vlad 03 8 va—n3 | Y.

25

10. Vx8(a+ by 1L ., 2xy-[-y2; 12, ya 21+3;
13 . 9 15. Ma3w5i

‘ > v (L—x)s :
3 33xey9

16. \'ae(b-j- x)3i 17.  Vamni 18. yy»3n

Vonjunk négyzetgyokot a kovetkezd szamokbol:

19. 9: 16; 144; 169; 20. 1361 21.34225; 22.5410276:

23. 29376400;  24. 38452401, 25. 529;

26. 7-8961; 27. 655 36, 28. 254076 4836;
29. 2548533289; 30. 63250209;  31. 6409053636;

32. 100020001; 33. 72743841;  34. 932002952409,

35.  1420913025; 36. 7325,

38.  glo000i 39. 97; 40. 0008;

18
" 3182

Vonjunk kobgyokot a kdvetkez6 szamokbol:

43, 343; 44. 1000; 45. 6859; 46. 12167, 47. 531441,
48. 2628062, 49. 167284151, 50. 300843;
51. 0.000343 ; 52. 0 729 ; 0 000000064 ; 53. 523 606616;
54. 20910-518871, 55. 128100283921,

56. 592492345199; 57. 725123750650140808;

729 -a 1331 .
42875* 2197’ 60. 61. 73;
62. 34; 63. 13«/64 64. 387—57,

Vonjunk négyzetgydkot a kdvetkezd Osszetett

algebrai kifejezésekhdl:
65. a2-J-2ab  b2; 66. a2— 2 ab -p b2

42

58.

67. X .-E2+7.*%; 68.9-- 12x_ x2;
z 22
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69. 9x2—3xy 4-21; 70.25— —x+ —:
147 3 9

71 (a-j-b)2, ' a2 _3ab , 9b2.
w2 re
73. 9 X2—24xy -)- 6 xz -{- 1IGy2— 8yz -)- z2;
74. X—2xy -j-y2 2xz— 2yz -)- 22;
75. 9+ 12 X-f 34 X24- 20 x3+ 25x4;
76. 16 — 8 X-p 17 X2— 28 x34- 10x4— 12 x5-|~ 9 xe;
77. 1 —2 X— X+ 3X-f 2 X5-f X
78. X4* 4xy 4" 6 xz4“ 4 y24- 12yz 4~ 972,
Qa2 ab , ac ad , b2 be , bd , c2

*T ITAItE O 1i2~-T~2b
cd id2
11)36"°

80. 49 4- 70 X— 17 X2 — 58 x34- 45 x4 4- 52 x5—
20 x* — 16 x” 4- 16 x®;

8l. X®—x5-H x * + ?Zx3 — 1E x2— 18x4-36);
82 X2— 4xy 4- 4y2
9a2— 24 ab24- 16 b4’

[o[¢] 36
4x2—4xy —4x4-Y2—2y 4~ 1

Vonjunk kobgyokot a kovetkez6 osszetett algebrai
kifejezésekbdl:

84. a34- 3a2b -f 3 ab24-b3;

85. X®— 6 x54* 12 x4— 8 x3;
86. 8a3— 36 a2b -f 54 ab2— 27 b3;
87. 8 4-60 x -f 150 x24- 125 x3;

88. — —— + UL‘—il;
M® y X X ®

89. x3— 3x2y 4- 3xy2—y34~ 3 x2z — 6 xyz 4“
3y2z4- 3xz22— 3yz24-23;

90. 14-3x'4- 6x24- 7X34- 6x44- 3 X54- X

91. Xx3— 6 X2y — 9x2z 4- 12 xy2-j- 36 Xyz 4 - 27 Xx22—
8ys—24yxz — 54 yz2— 27 73,

.92. 27 x«—45ax54- 63 a2x4 — 44 a3x34- 21 a4x2
—6a5x4 a8;
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94. 8 — 30 X-j- 114 X3 — 207 x3-)- 285 x4 — 225 x6
-j- 125 x®
95. 1 —9X-j- 39 Xa—99 X3-j- 156 x4 —144X5-(- 64 Xe

Szamitsuk ki 3, 4, 5, 7, tizedes pontossaggal a
kovetkezd értékeket:

96. \I'3; 97. VII7; 98. V39; 99. V124; 100. \'372'86;
101. vO75; 102. 8 —V7; 103. V5+ V11,
104. \j2.~3 —V5-f-V8.

Mi a mértani kozéparanyos 2 tizedes pontossaggal
a kovetkez6 szdmok koézt:

105. 7 és9; 106. 3és 5; 107. 17 és 19; 108. 5 és 14;
109. 27 és 35?

Szamitsuk ki 3 tizedesig, mivel egyenlé:

Végezzik adott pontossagig a kdvetkezd szamitasokat:

121. J3a3; 122. \Av6h; 123.  0001010;
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127. Y 21 - 2725+ 3y'36; 12S. y a3—

129. Y8 x3— 27y3; 130, </ a3-f b3
\  a6b6 °

31 n—

164 — a3b6
181y x6g7y3 132, v

K«
133. y a3—3 a2b -f- b3;

x-nek milyen értékei mellett lesznek imaginariusok
a kovetkez6 mennyiségek:

134. VI —x; 135. y3—2x; 136. )j1+ 7X;
137. y i + xNT; 138 ™~ vwx 3;

139. Va2— X2; 140. V a2-j- x3?

141. Képezzilk ¥Y—1-nek hatvanyait a 8-dikig.
Szerkeszsziik a sikon a kdvetkezd complex-szamoknak
megfelel6 pontokat:

142. 2+ 3i;—4+ 5i;>/3+i; 143.2—iV3~; 2-f-i

Hozzuk az a -|- bi alakra a kovetkezd kifejezéseket f
144, (14-2i) — (4—i) — 2i 4-6—3i);
145. 34+ i) - («/,- i); 146. @+ i) (I- 3i);

147. (1r —\V—23) (— 12 + V'23); 148.
5+ V-7’

m . S4+_§i-. 150. 4
31. 8 Szamolads gydkmennyiségekkel.

1. 7\j3-{-5y33; 2. m”™a-j-n"a;

3. 5V3~— 2Vi2+ 27;

4.3ym—5vn -j-7Vm-]- 9\ n —81m —4"n

5. 7y'5-57-1- Ws? 6. Y18+ Y50;
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7.2 — 3V75 + 7 YT08 — 10 V&7 — "48;

8. 3VWW+5VI—12 VT+ 8 VT;

9. 5\/2 —3VI6 + 2V04; 10. a V*6— b\/x2-(- c\/x ‘%

11. 3?1029 — 18724 + 5781;

12. 8V—12+ 5V—80—6V— 3+ 3V—405;

13. 7V - 18+ 3V—36—2V—28+ 3V—9 -
2V-"8~—\TT33-j-7V— Vi ;

14. i\2 —V— 18 — (3 — 2i);

15. V—24+ 3V—54—2V - 96;

10. V- adb-j- mV—a8b—n\/—Dbb5;

17. ?32 + V—2048 + v— 864 ;

18. VT V3. YE] 19. —V06. —3?2.y4;

20. (3 —3\/ 6)V3; 21. V8 — VI8 + \/128).\/2;

22. (WT-VAXVH-Vt); 23.(3+ X7)(3-VT);

2°-(V *+\/y+¥=) Qy -Vx+v'y);

20. (2VB+ 3V0O— 7V 2HV72—5V0—2VT);
27. Va+ Vb)2; 28. Va—Vb)*

30. v—a'V—ah 31 (v—5+ W2).V-7;
32. (v—3-f-v—1) (V-3-V -7);

33. (-2+V .V"d) (-3-34"T'T3)"

34. (V—a+ V—b)2; 35 (V~*+ V—Y—\V—7)s;
36. VI16:2; 37. V128: 2; 38. x.-Jy;
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39NV \Ze"; 40*%2:37 41. v8N2+ VT);

42. 133 -V'7); __ 43, W+ y: W2 —¥25
44, (V24 —VI18 + \ 12) :V3;

45, (354 10V—3 —21\[—7-f-6 V21):( 6 - 3\/"7);
46. (x—y) VX y; 47. (xVX+ %/Vy) (VX+V Y);
48. Ty —X:n y—x 49. V—a V—b "

50. (V— 10+ V—TO): V— 10;

Gyoktelenitsiik a kovetkez6 tortek nevezdit:

+ +
51.—5 ; 3V5' 58.5"-’yz; 54VT 1)'
V7 5\10 5—V7 V8 — Vil
aVx-(-bVvy —2v—1
55. 56. 57. ol
bVx—aVy 2—\V8~ 1—\V—
r.c 1 ro X—Vy
mslJ+s1J-y  VIT+VT-VT
- - N - -
60. 44 \J2-V 3 C 611 i 41 :
3—V2+ V3 1 va—b
62. 5-1-2V—18—V- 2 63.4—V—7—V—63
2—y—' 3—V—5

Fejtsiik ki a kovetkez6 magasabb hatvényokat:
64. 2x—3Vy>; 65. 3—2 ;
66. (5-2 VT—3v-~7)s.
Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket:
67. VOT x—1= VT 68. VI-f xVx2+ 12= |+x;
69. v+ x-2 = 10-3 vV2B+ x;
70. xV5:2 = (V20-)-x) : V2«
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32. 8 A masodfoku egyenlet.
Oldjuk meg a kovetkez6 masodfoku egyenleteket:

1. x2= 49; 2. x2—25=0; 3.

97 X’
4.5X2= 625; 5 (Xt ( X~ =c°
6. x2= (a+ b)2; 7. (*— (x+ =0;
8. ax2= b2—ex2, 9. w2 X+ 1= X-j-1;

10 \iV2X2+ 4=3; 11. X-2x = 3;
b 4
12. 2X0—3X= 35; 13. 3x2— 46,

14. 5X0—20X= 585;  15.x2— i/" 0.
i 10

16. x2+ AX—L=0; 17.x24-A = L
-7 7 12 2

18.\7 x+4 .yox—6= 15;
16 25 9
. 20.x2+27x+126=0;
19 7% 10—X 8—X 0.x X 6=0

21. 143XR—67x-j-6= 0; 22.x3+ 6x+ 5= 0;

238 =3 5 51 2

7x+ 10 5x i 35. 25 A _4(x+1)_55
X—2 12 " 6° x—2/" 3(x—3) 6
26. (x+ 3)2= 6x+ 5;27.(7x+1)2- (7x—1)2= 56
28. X2= 7; 29. x2—16x-j-63 = 0; 30. x2= --6
31. 7X(x—3)= - 3(7x+ 5); 32.x2—4x+ 1=0
33.3x2+ 6x—30=0; 34. x2—x+ 1= 0;

°1

X-1ix+ !_ 13 36 X+ 1 SI—‘@ 15

B Te x—1 6 PRI 2x ¢

374)(—4 3X16+ 16= =0: 38A+ A= + + b
X+ 2 Xx—3 X b



39.

41.
43.

45.

47.

49

"\ 4~ X—tla—X
50.
51.

52.
53.
54.
55.

. Mely 2 szam 6sszege 20, négyzeteik kiilénbsége 40.
57.

58.
59.

60.
61.
62.

63.

er.

Vofx V2t Xmax o A0\K--24. =2

X—1_ 1. ya® 2142 X;a- i-pfX

x2— (@i-j-b) X'-j-ab =0 + = -4ax-|-4a2-9b2= 0
b x2—a(a2-j- b X-j-adb= 0; 46. x> (a-x)=b;
X—a 2b -b x-f-2b .
. 48 ' —2:

2a 2x-j-a’ 4?x_a) a-j-b

-~ X-|—=h— X
\& 4~ X-| b

x2_ 4dax—bxya 4ab/3 =0

Melyik szam az, melynek négyzete és Otszorose
egyutt 664C ad?

Keressiik meg azt a szdmot, melynek 4-ede és
5-6de egymassal szorozva magat a szamot adja.
Bontsuk fel 25-6t két oly részre, hogy a részek
szorzata 136 legyen.

Harom szam (a—d, a, a-j-d) szamtani haladvanyt
képez. A szamok &sszege 33, szorozatuk 1287.
Melyek e szamok ?

Melyik két szdm &sszege 12, szorzata 20?

Egy mulatsag koltsége 120 k. volt. Ha 5-tel
kevesebb résztvevd lett volna, mindenkinek 2 k.-
val tobbet kellett volna fizetni. Hanyéan voltak
s mennyit fizetett egy-egy?

Egy térsasag u 'koltsége 90 k.-t tett, de ketten
nem fizettek s igy a tobbinek Ii/i K.-val tobbet
kellett adni. Ha 1yan voltak?

Pal sziiletésekor batyja Péter 5 éves volt. Ma
kett6jiik koranak szorzata 265-tel t6bb, mint
Osszege. Hany éves Pal ?

Két szdm szorzata 54, hényadosa 23 Melyek
e szamok ?

A derékszdgl negysz6g oldalainak kiilénbsége
7 m., terilete 30 m2 Mily nagyok az oldalak?
Melyik 3 egymasutan kdvetkezd szdm négyzetének
dsszege 1107

Bizonyos kereskedd posztét vasarolt; ba ugyan-
azon pénzért 3 m.-rel tobbet kapott volna, Ugy
a poszté6 m.-je 3 k.-val kevesebbe keriilt volna.
Hany m.-t vett?

Lévay: Példatar. 5
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64. Két vandor ugyanazon idében indul el bizonyos

65.
66.

67.
68.

69.

70.
71.
72.
73.

kozséghbl; az egyik észak, a masik kelet felé
halad, az egyik naponta 32, a masik 28 km. utat
tesz. Mikor lesz kett6jik ko/t 160 km. a tavolsag ?
Harom szam aranya 2:3:4. Négyzeteik GOsszege
725. Melyek e szamok?

Bizonyos szamlU munkés 432 m. hosszU arok el-
készitését vallalja magéara; a munka megkezdé-
sénél 4 kilép kozllok s igy a tdbbire egyenként
9 m.-rel hosszabb rész jut. Hanyan voltak?
Mily mély azon barlang, melybe ha kdvet ejtiink
az Ut6dés hangjat csak 25 mp. malva halljuk ?
Hany gyermek kozott kellett felosztani a 30000 k.
Orokséget, ha egy orokds haldla utan, minden él§
része 1000 k.-val emelkedett ?

Ha a puskabdl fligg6legesen folfelé kil6tt golyd
kezd6sebessége 548°8 m., hany mp. mulva lesz
a foldtél 3116'4 m. magassagban ?

Melyik az a két egymasra kovetkezd péaratlan
szam, melyek szorzata 195?

Keressiink™ két szamot, melyek kiilonbsége 4,
kobeik kilonbsége 1216.

Bontsuk 11-et ket oly részre, hogy azok kdbeinek
Osszege 341 legyen.

Bizonyos keresked6 20 k.-ért vett egy lada na-
rancsot. A narancsok kozil 60 annyira torott
volt, hogy el kellett dobnia. A maradék darabjan
6 fillért, az e?ész széllitmanyon 24 k.-t nyert.
Mennyibe kerilt neki egy narancs?

74. Az a szam két OIK részre osztandd, hogy azok

75.

33.

1
3.

szorzata négyzeteik Osszegével legyen egyenl6.
A négyzet atl6ja és oldala kozt 6 m. a kiilonbség.
Mennyi a négyzet teriilete ?

8. Negativ- és tértexponensek. Szdmrendszerek.
lgazoljuk be a kovetkez6 egyenl6ségeket:
am.a-" = 1; 2. 175.17"3= 1;

a~3=J I.3

; amrm= 1
a

Kiszamitas utan Irjuk fel positiv exponensekkel a

4

kdvetkez6 mennyiségeket:
.(y)"2 5. (a2—b») (a+ b)“2;6.3-1.5+ 3-3.9;



14.
15.
16.
17.

18.

21.

24,

26.
27.

28.

29.
30.

31.

32

33.

36.

37.

67

a-2b—ad-~1

5x—=2.2y—1_ IJ/*aa”n—m bb—Pj

" 3x3.4y=2 a—h bp

X8 8 - -5 a-
< - ya’ 12. a-s.a-5

5X3.— 6X5; 13.3(x — y)x—le—5(x —y)—5t
(2X2— 3 X-f- X—1+X -2) (2X + 6+ X-1 — x-2);

5+ 4a-1 —3a—2) (a2— a+ a-i + a-2);

(m3-j- n—=3) (M2— n—2) -j- (M3-j- n—3) (M2— n~2);

(3a2—2a-fa-»)-i.(a—5-fa-i)-i;

(x2— 2x)-2; 19.(-~)_2; 20. 2a-i —3a-2 -f-

4a-3)—s .(2a-i —3a-2-f4a-3)2;

(a—3)—5. (a3®—4; 22. a-3 :a-*; 23. a:2a-2;

————— ; 25. (x—5—g—5) D (x—1—y—2);
\ 1 \ J >'

a2r Jarb—s—6b2) : (ar —2b—s);

(3x34-3x2~8 + 2x-"+ 2x-2 + x-3 —x-4):

BXs42X-j—=2X 4— X=2);
(6 x-1 — 11 x-2 -j-x—3_(_x-4 j_3 x—5H):
(6 —5X—1—4X—2—3X-3);

vl -r 4 a-i -f a-2;
\Ux2~ 6 X-f 11 —3X-1-f X12;
ul-f 3X-1-f3X-2— X 3;

iT—24 x-1 -f 24 x-2 — 8 x-&;

Oldjuk meg a kovetkez6 egyenleteket:
3x—16x-i = 8; 34.5x—4__2: 2;
1 1

Bx—3)-2 (13x—I)-i;
B+ x-1) 4+ x-1) =6+ 4X-2;

Alakitsuk gyokmennyiségekké a kovetkez6
havanymennyiségeket:

aV* 38. xV.; 39.2b»7, 40. m-V.; 41. x-03.
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irjuk fel hatvanymennyiségekiil a kdvetkezd
gydkmennyiségeket :
42.\x 2; 43.\ x; 44. \'a;45. \m246. \ax+2-

Végezzik a kdvetkez6 szamitasokat:

47. 367» 48. (a3—3a2b+ 3ab2—bw)V.; 49. 1287,;
50. a7»; 51. 8-7»; 52. 497*+ 1257»; 53. 5127» —2437»;

54. (Xy)—». XT«.y7*; 55, 277». 8M» .9—»;
56. 32—7»: 64—7»; 57. x7*.\x*e \Ix;
58. a7»: — \a2, 59. (X7»)Ts;

60. (x¥..y*i)0-2; 61. (v'a3. age)—A;
62.3%T.V . V7; es.

«i a.ila 3 3x2y—2 1 Ix*y—*
U- AT " 63 T 4y

66. (X1*—x7.-f 2) (x——1) .;
67. @7.—1-- a—m) (a7. —a-7.);
68. (@*.—2a7» —a7. + 2a-7.) (a7. —2a-7.);
69. (Xs — 3x2+ 3Xx + XT»—1—2Xx—h+ x—H):
(X2—x + x—M).
irjuk fel tizedes tort alakban a kdvetkezdket:
70.3.102—7.10+ 5+ 2.KO-i -i, 8.10-2;
71.0.10°+ 5.10i + 7.10-2 -i-1.10-4;
72.3.10+ 9+ 5.10-4. 73. 27 + ‘[p*5
74. 538 :105; 75. 187 :10-7.
A kovetkez6 szamokat fejezzilk ki 10 megfelel6
hatvanyai altal:
76.0128; 77. 2-3184; 78. 0-505; 79. 3-3S7;
80. 0-57305.

Fejezzik ki a 2-es, 5-0s, 6-0s, 7-es szamrendszerben
a kovetkez@ tizes szdmrendszerbeli szamokat :

81. 98; 82. 327; 83.23875; 84. 832728; 85. 3078016
Fejezzek ki 10-es rendszerben a kdvetkezd 2-es rend-
szerbeli szamokat:

86. 1001; 87. 111110, 88. 10101; 89. 1111111;
90. 10101010.
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Fejezzlk ki a kovetkez§ 5-6s rendszerbeli szamokat
a 7-es szamrendszerben:
91. 13024; 92. 24031; 93. 1230234; 94. 24341404;

95. 3334444

Fejezziuk ki 2, 3, 4 helyre pontosan a 2-es, 3-as,
5-0s rendszerben a kovetkezd 10-es rendszerbeli

torteket:
2 0 128 208 1056
9. 45 76 98 739 99 213 100. 1oy

34. 8 A logarithmus és az expouentialis egyenlet.

1. Mennyi log. 10, log. 100, log. 1000.. .?

2. Mennyi log. 1, log. 01, log. 001...7?

3. Mennyi log. 16; log.* 16; log.* Vet! bg-s 625;
bg.j ‘/1»; log.8y8?

irjuk fel ,log.“-sal a kovetkez§ kifejezésekkel azonos

értékeket:
2!
4. 46= 4096; 5. (|T: 7
(16 Y» 4 ) B
61V25J = 5 7. 9-'/>= v.j 8.3x5=a
/a2yl a

9Va—l 10|bV ALY

irjuk fel hatvanyalakban, mit jelent:
11. log., 8= 3; 12e|og-s 8L = 4; 13. log.g 625=
14. log-0500625= 4;  15. 10g.Q@ 1000 = -2 ;
16. log.6 216p = 2p.

Mi az alapszam, ha:

17. log. 213 = 5; 18. log. 3125 = 5;
19. log. 6561 = 4) 20. log. 003225 = 5.

Mi a kovetkez§ szamok log -a 5 alapra :

21. 1; 22.25; 23.125; 24. 95; 25. VO;

26. y6&%; 27.10; 28. ‘o

Keresslik a kovetkezd kifejezések logarithmusait:
29. 3xy; 30.4.6.24; 3l.a(x—y); 32.625ab;
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33. —; 34.— ; 35 * H-ZIl; 36.—_; 37.x2
2¢ 201 b (x—Yy) 4ns

38. 5625; 39. e ; 40. (03a)3; 41. 5 42.300b;

ISa(x-y). 46/1V
W3 27bVx—y AXY!
47. a-y-b) ,
a—b) *
Keressik meg, mely algebrai kifejezések
logarithmusai a kovetkezék:
49. 5log. x-j-4 log. y —3 log. z; 50. 3 (log. x—log.y);
51. slog- (a+ b)+ V,log. (a- b); 52.
53. 4elog. a+ 3J4log. b —\elog. d;
54. log. (x+ y) + log. (x—y)—V log. (xs—yJ;
5 1og. m —ﬂam——ﬁ--m-“b.t—'-oﬁ n.

56. Vj log. (a2—hb2 —2slog. (a+ b);
1
57. —log. x -f- log.
0g. X -f- log Xy
irjuk fel a kovetkezd szamok Briggs-féle
logarithmusait:

58.43; 59.378; 60.6257; 61.57816; 62. 0369;
63. 0-7326; 64. 32-8678; 65. 000365; 66. 00006789;

. . 22 2125
67. g 68. 5" 69. 70. 8967
Kerestilk a kovetkezd log.-oknak megfelel6 szamokat:

71.0-99211; 72. 105354 ; 73.2-38714; 74. 4-68506;
75. 000512 —2; 76. 095435 —4; 77.0'00088;
78. 0-48900 —3; 79. —073; 80. — %/,

Végezzik logarithmusok segélyével a kovetkezd
szémitasokat:
4 728 X5-975 . fi) 31756 X 58703 X 03756 .
374X 827 0-037 X 0-3618 X 0-0029 ’
83. 294 . 37s . 18s; 84. 0-792-9; 85. 105ag;

X ™MV x*
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8R.
(T) s(le)"* ST V%BT; = ijxm ==

89. nLl ., 90. @%’682435; »i. GISet)*";

, 4 V573892 —3 678 92
' 45v'63-458 —59/6-789 A A 5+ AQ)

9.y yiB+ V2+ 15, 95 A 3- y/lu~Ii5

9. A (VI + Ws+ VI VA-

97. Adva van 2 és 3 log.-a. A log. tabla hasznalata
nélkil hatarozzuk meg, mennyi: log 8, log. 12,
log. 1507

Ha a haromszdg oldalai a, b és ¢ ésa b-j-c= 2s

akkor a teriilet: t= ys(s—a) (s—b) (s—c). Hata-

rozzuk meg a haromszég terlletét logarithmusok
segélyével, ha:

98.a = 3726 m, b = 5375 m, ¢ = 7-9305;
99. a= 183052 m., b= 231018 m., ¢ = 28 9057 m.
Oldjuk meg a kovetkezd egyenleteket:

100. 21*=9261; 101. 82*-» = 8»-*;

102. 7 * §743= L% b53xs 108.13*% =1609;

104, 343% = 7; 1(15 2%+ 4% = 72;
106. 9%+1 —3*3 = 486; 107. log. (7 X—9)2-j- log.

a2 10g 2 108X2 T
@ X—4)2= 2; '8*4.67-><:_Va9_2’

100. 4762 3521 110 5+, 3¢ = \91125.

111. 4* = X262144; 112. log. v4-f 3x+ 4x*—
log. I/l —x-f 3x3= l/a. 113. 10*I-3x+4 = 100;

114. log. X-|-log. y = 3, 3x —2y = 609;

115. 5% .2y = 200, X—y = —1;

116. 4  *.3loey= 422, 4ing *-(-3loe y= 43.
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24.
25.

26.

217.
28.
29.

72*

35. 8 Els6foku hatarozatlan egyenletek.
Egész szamokkal megfejtenddk :

7X-j-5y= T4 2.8x+ 3y = 53;
16 X-f- 4y — 1830; 4. 2x-j- 17y = 70;
10X—3y= 5; G 6x—7y= 15;
5X—4y= 2;

3x4-5y4-7z = 67,

X-|-y —4z= —19

3x-)-7y—8z=3

2X-f-5y—7z= 22; 3x-}4y—8z= 0.
Positiv egész szdmokkal megfejtend6k:

17 X- 12y = 25; 13. ~ N =395

lIx + 2y = 84; 15. 9x + 5y = 23,
3x4-6y = 33; 17. 8x — 3y = 10;

8. 6x —8y —6z = 2,

 X-jry—2=8; 2x—y—22— I

. X-J-y -j-2z= 17; x-j-3y-)-4z = 35,

. Bontsuk 27-tet 5-tel és 4- yel oszthatd két részre.
. Bizonyos gabona-kereskedd a buza q.-ét 16, a

rozsét 12 k.-ért vette és 4468 k.-t adott ki. Hény
0. blzat és hany g. rozsot vett ?

. Ha valamely szam 18-szorosab6l egv masik

15-sz6rosét elveszem, még 7 megmarad. Melyik
e két szam ?

Bontsuk 100-at 7 és 9-czel oszthatd két részre.
Egy borkeresked6nek bizonyos fajta bora csak
147 |.-es, egy masiknak ugyanolyan csak 35 I.-es
hordékban van. Hany horddt ad és hanyat kap
az els6, hogy a masodikkal szemben fennallo
526 1 tartozasat kiegyenlitse ?

Két szam kozll az els6t 17-tel osztva 1-et, a
masodikat 19-czel osztva 10-et nyerek maradékul.
Melyek e szamok ?

Valaki 1 k.-ért 10, 14 és 18 fill.-es szivart akar
venni. Hényféleképen teheti ?

229 k.-ért 22 m. 5'/,, 10 és 15 k.-s posztot vettem.
Hany m.-t adtak mindenikb6l?

Bizonyos tarsasdg 71 k.-t koltott, melybdl egy
férfire 6, egy n6re 4 s egy gyermekre 1 k esett.
Hany férfi, n6 és gyermek volt a tarsasagban?
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30. Valaki 1898-ban annyi id8s, hogy éveinek szama
szliletési éve szamjegyeinek 6sszegével egyenld.
Hany éves?

36. 8 Masod- és fels6bbfokl egyenletek.

a) A gyokok és coefficiensek Osszefliggése.
Melyik azon mésodfokl egyenlet, melynek gydkei:

. 3és —2; 2. 1é6s—3; 3.05 és—3;
—3és—7; 5 1HyGés1—
.3+ 4iés3—4i; 7.2\)36s —2\ 3 ;

.2+ 5M—16s2—5V—1;

. Melyik azon maésodfokd egyenlet, melynél a
gyokok oOsszege 19, szorzata 70, vagy az 0sszeg
3, a szorzat — 84?

Mily értékli az x2+ px + q= 0 egyenletre nézve:

ox oA~ B

10§ xa; 11. V -V ; 12. 1 + 1;
' i3—Xx23?
13. >&2 . sz2 14, Xj3—x237
15. Fejtsiik ki a 10—14 példaban adott értékeket
arra az esetre, ha p= —7, g= 10.

16. Milyen az osszefugges p és q kozott, ha 3 xx—
2X = 7 és mivel egyenld xtésx, feltéve, hogy
q=>5.

17. Mivel egyenlo q az Xx2—4x + g = 0 egyenletben,
ha X = 3x3?

18. Mivel egyenlé p az x2+ px+ 10= 0 egyen-
letben, ha xI*+ x3= 29?

19. Mivel egyenld p a 4x2—3px + p2= 0 egyen-
letben, ha ¥ — x2= &8?

Az egyenletek megoldasa nélkil allapitsuk meg a
kovetkez6 egyenletek gyokeinek el@jeleit:

20. x2—8x + 16= 0; 21. 2x2—5x+ 7= 0,

22. x2—2x—3= 0, 23. xa—12x+ 20=

24. 3x2—8x+ 4= 0;

Két tényez6re bontando:
25. x2—20x+ 9; 26. xa—4x —45;
27. 2x2—3x—5; 28. 4 xx—4 ax+a2—b2;
29. x2—2(@—1)x+ a2—2a—3.
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b) Két egyenlet kozds gyoke.

Van-e és ha igen, melyik a kdvetkez6 egyenleteknek
kozos gyodke:

30. 2x3—3x —14= 0és5x+12 = 2;

31. 3x2—6x —9=06s2x2+3x —27= 0;

32. xa—6x+ 5= 0ésx2—3x+ 10= O;

33. 3x2—5x —8= 0ésxs—5x+ 4= 0;

34. 16 2 4X—2= 0és3x+ X4= 0;

35.8X2—2X—1= 0és3x2—2x+ 4= 0.

Hatarozzuk meg m értékét gy, hogy a két egyen-
letnek kozds gyoke legyen:

36. 9x: —15x—m= 0és5x= 10;

37. 2x2—4x —6= 06s2x+ m= 0;

38. X2—Xx 4= 0és2xa—mx—4= 0;

39. mx3—9x + | = 06s5x —1=0;

40. x!-f mx— 1= 0ésx2-|-x-j-m = 0;

41. mx2—5x—21=0és x2—x+ m= 0.

c) Masodfokira reducéalhatd felsobbfoki egyenletek.
Oldjuk meg a kdvetkezd egyenleteket:
42. X4—8x2-j-16= 0; 43. x*—2x2—63= 0;
44, Ax4—Tx2= 261; 45, x4— 13 x2+ 36= 0;
46. x«—9x*+ 8= 0; 47. x-f 3V "= 18;
48. 4\ x—®x= 39;
49. V1-fx+3'VI-fx= 10.
50. x«— 17 x3— 270 = 0; 51. 32*—9.3*= 486;
52. 3+64—72A’64+ 2= 0;
53. x«—28x3+ 27= 0;
54. 3x2—x+ y3x2—x+ 2= 0;
55. x»— 97 x4+ 1296 = 0;
56. x2+ y % x —x2= 30 —@4x,
57.x—9\+ + 12=0; 58. +x —2+x+ 3= 0;
59. 2 2X—25.21+ 144= 0.
d) Masodfokd egyenletrendszerek.
Megfejtenddk:
60. x+ y = 75 xy= 14,
61. 5x —2y = 0,xy —135;
62. Xy = 63, x—y= 2;
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84.

85.
86.

87.
88.

75

. X-f-Y= 8, X-j-y2= 34;

L X—y= 3, Xx2—2y*= 17,

.12y —5X= 2,3x2-f-5y*= 17;

X+ y=7,1+1 =710

. 2X —y = 3,2X2—6 X—y*= 17,
VX4-VY= 71, X—y =T,
.5xs—3xy-{-10= 0,3x3—xy —2= 0;

. X*y+ y2x =5/2i-~"_A = 5/2;
X y
. X-)-y8= 65, X2-)-y3= 9;

. X2-j-xXy + y2= a, X—y= b;

. X2-]-y2= a, X-j-y = b;

Xy = a(X+ y),x2+ y2= b;

. x\xy-f-ydxy= 10, x2+ y2= 17;
X2+ y3=T1n'T+\/Y =n;

. X2-yvxy = 14y2-x N7 = -7

x'+ Zl= a)A+ Z = b;
y X y 1X

. Xy (x-f-¥Y)= 30, x3 3= 35 .
. Két szdm dsszege 17, szorzatuk 72, melyik e

két szam?

. Két szam négyzetének Osszege 85, a két szam

szorzata 18. Melyek e szamok?

. Két szam négyzetének osszegéhez az elsé szamot

adva 276, a masodikat adva 277 jon ki. Melyik
e két szdm?

A derékszdgl négyszog teriilete 15 m2, kerlilete
16 m. Hany m. egy-egy oldal?

Két szam négyzetének Osszege 289; ha az elsGt
egygyel, a masodikat 3 mai noveljik, a négyzetek
Osszege 389 lesz. Melyek e szamok?

Négy szam szadmtani haladvanyt alkot, a 2 széls6
tag szorzata 55, a 2 k6zéps6é 63. Melyek e szamok ?
A szdmtani haladvany 1 és 3. tagjanak négyzete
26, a 2. és 4. tag négyzetének osszege 34. Melyik
e haladvany?

A mértani haladvany 5 elsd tagjanak osszege
242, a 2. és 4. tag bssze%e 60. Melyik a haladvany ?
A szamtani haladvanyban az 1. és 2. tag négy-
zetének Osszege 100, a 2. és 3. tag négyzetének
Osszege 164. Melyik e sor ?



89.

90.
93.
96.
99.

101.
103.

106.
107.
108.
109.
110.
111.
112.
113.
114.
115.
116.
117.

118.
120.
122.
123.
125.
126.

128.
130.
131.

132.

133.
134.

A mértani haladvany 3. és 4. tagjanak 0sszege
180, a 8. és 9. tagé 43740. Melyik e haladvany ?

e) Binom egyenletek.
X—1=0; 91. X3—125= 0;92. x4— 1= 0;
X5— 1=0; 94. x—1=0; 95. x3= 343;
x4= 81; 97. x4= a4, 98. 0-15x3= 1536 ;

x&+ 1=0; 100. x«+ 64 = 0;
x4—8X%6= 0; 102. x7= —10+21 ;
x&= V23 —3i; 104. x3= — »/, —17+3
f) Recipros egyenletek.
x3—3x2-[-3x—1= 0;

4x3—21 x2+ 21x+ 4= 0;

ab x3—@2+ b 2—ab)x2—@a2+ b —ab)x+ab=0;
15x4— 112 x3+ 162 x2+ 112x+ 15= 0 ;
x4—3 x3+ B4x2—3x+ 1= 0;

3x4+ 7x3—o0025x2+ 7x+ 3= 0;

tgdx + 56t 3x—2t92x+ Jetgx+ 1= 0;
x4+ ax3+ bx2—ax+ 1= 0;

3axd—(9a2+ 1)x3+ (9 a2+ 1)x2—3a= 0;
x5+ 5x4+ 10x3—10x2+ 5x—1=0;

x3+ V, x4- V,x3- 3/, x2+ *,x+ 1= 0;

12 x6—103 x4+ 285x3- 285x2+ 103x- 12 =0.

g) Harmadfok( egyenletek.

x3—15x—50= 0; 119. 3x3—8x —8= 0,
6x3 4x+ 40-0; 121. x3+9x» + 27x+ 1=0
x3—6x2+ 11x—6= 0;

X3—2x2—x+ 2= 0; 124. x3—7x+ 6= 0;
X3+ 6x2+ 12x—6= 0;

X3—27x= 54; 127. X3—7x= 6;
2x3—14= x; 129.V3x+ 10= y7x+ 90;
x3—9x—a= 0.

Melyik szam az, melynek kébe 4-gyel nagyobb,
mint 15 sz6rose?

A henger kobtartalma 5045 m3 Magassaga
2-vel nagyobb az alapkdér sugaranal. Mennyi a
sugar ?

Melyik szam az, melynek negyede négyzetének
6todével szorozva 50-et ad ?

Melyik sz&m az, melynek fele, harmada és
negyede egymassal szorozva 72-t ad?
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135. Az egyenes kup kobtartalma 339-12 nvj, magas-

saga m= ¢2r. Mennyi r?

37. 8 A maximum és minimum értét meg-
hatarozasa.

Hatarozzuk meg a kovetkezd fliggvények maximum,

11.

13.
14.

15.

16.
17.

18. Az
19.
20.

21.
22.
23.
24.
25.

vagy minimum értékét:

. 2X2—b5x-|-7; 2. —2x2-|-5 x—2; 3. 8-j- 2Xx—x2

x2—X—4

'XZ—@:(J—].; 5 ax2-j-bx—c; 6. o 4

T+ 11)(, 8. 3x + 4(5 —x)2;

2X= 3 VI3—4X 5 15 \ja_x-j- A5x —(a-|-I)~

3X2—12X-I 1, 12 Q"'_zx_f(_-l-

80 két szorzora bontandd,melyek dsszege minimum.
irjunk négyzetet az a oldall négyzetbe, melynek
teriilete minimum.

Melyik a korbe irhatd legnagyobb derékszogl
négyszog?
70 két részre bontandd, melyek szorzata maximum.
85 két részre bontandd, melyek négyzetgyokei-
nek Gsszege maximum.

genlﬁ terlilet( derékszogl négyszogek koziil
melyiknek minimum a kerilete ?
Az egyenl6 térfogatl derékszogl parallelepipedo-
nok kozil melyiknek legkisebb a fellilete ?
Adott egyenes kupba hengert irjunk, melynek
oldalfeliilete maximum.
irjunk adott gdmbbe egyenes kipot, melynek
térfogata maximum.
AB eg])(/enes két részre bontandd Ugy, hogy a
reszek folé irt négyzetek terilete maximum legyen.
Gombbe egyenes hengert irjunk, melynek tér-
fogata maximum.
GOmb koré irjunk egyenes kuapot, melynek fel-
szine maximum
Adott felszin mellett melyik a legnagyobb tér-
fogat( egyenes kup ?
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38. 8 A sorok és a kamatos-kamatszamitas.

Képezzilk a kovetkez6 végtelen geometriai haladva-
nyok 0Osszegeét:

1. Vat Vet Vet sowe 2.5 16A+ 6 oo mn

Fga+ Vat 23+ Tsmee 4. 3—1+ Va—Vpt me

5.1+0-1+ 04)1+... 6.V.+ V+ V8+ e

7.1+ 7+ M+ M+ -0 849+ T+ 1+ %+ ..

9. Melyik az a geometriai haladvany, melynél az
1 és 3. tag Osszege 5, a 2. és 4.-¢ 10?

10. Melyik az a geometrlal haladvany, melynél 3 tag
0sszege 26, szorzata 216 ?

11. A geom. haladvany 4 tagjabol alkotott négyze-
tek Osszege 21-25, az 1. tag egy féllel kisebb,
mint a 2-ik, a 3-ik 2-vel, mint a 4-ik. Melyik e
haladvany’>

12. A geometriai haladvany els6 tagja 5, hanyadosa
& Mennyi a végtelen sok tag Osszege ?

Valtoztassuk kozonséges tortekké a kovetkezd tiszta
és vegyes szakaszos tizedes tdrteket:

13. 03; 14. 0-57; 15. 0-2128; 16. 0*348; 17. 0345;
18. 0-2737I.

Igtassunk 3—3 tagot, (gy hogy geometriai halad-
vanyt képezzenek:

19. 2 és 10 kozé; 20.3 és 80 kozé.

21. Egy jatékos elsd tété 1 k., azt elveszti; a 2-ik
tét 2 k., azt is elveszti, a 3-ik tét 4 k. s igy
mindig megketszerezve tétéit 12-szer veszt. Mennyi
az Osszes vesztesége ?

Vizsgaljuk meg convergensek-e a kovetkezd sorok :
22 Vit *t Qe

23.1-r  + 123+ 1.2.3.4+ oo
24. 1+ *[*+Viat V4t o0 25 1—-Vnt+ Ve V*+V5— o
26 1 1 .1

">/1.4 V2.5 1V3.6

217. 1—+

\ Tk ﬁ;t 28

-1
’ 1.2’\3.4"&_6’\U
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RA-r34234284 9444, 30.38-84-F4-414 -

Milyen X érték mellett convergensek a kovetkezd

31.

35.
3r.
38.
39.
40.
41.
42,
43.

44.

45.

46.

47.
48.
49.
50.
51. V

52.

sorok

DX XA X e by e

x " X3 1 xS |
1+ 1.2+1.2.3+ ° 7 +y -
X X6 36. 1 xs
— I 1=
3t ol 21

Mennyire n6 5125 k. 14 év alatt az 5%*os kama-
tos-kamatokkal ?
Mily nagy t6ke n6 15 év alatt 4*/,% mellett
kamatos-kamatokkal 22820 k.-ra?
Hany év alatt 3-szorozédik meg a téke 5% mellett ?
4825 k. 8 év alatt hany % mellett n6 10000 k.-ra?
Félévi kamatositas mellett mily nagy t6ke n6 6%
mellett 12 év alatt 50000 k.-ra ?
Mennyi a 12 év mualva esedékes 10000 k. mai
értéke? (4% félévi kam.)
Hany év alatt n§ 20000 k. 370389 k.-ra ? (4/»>%
‘A, évi kam.)
Mennyi pénze lesz a 20-ik év végen annak, Ki
minden év elején 300 k.-t helyez el félévi kama-
tositds mellett 5%‘ra ?
Mily nagy t6két kellett 12 évig minden év ele-
jén” 4°/0ra elhelyezniink, hogy ma 15000 k.-t
kapjunk ?
Bizonyos héazra 25000 k.-t vesznek fel 5°o-ra.
Mily évi részletek mellett torleszthet6 le a téke
20 ev alatt?
MII?/ nagy 0Osszeg torleszthetd 8 év alatt 5%

lett 12000 k. s évi részletekkel?
Az év végén esedékes 4500 k.-s részletekkel hany
év alatt lehet 20302 75 k.-t letorleszteni (5°0)?
Hany év alatt né 14000 k. 4,5% mellett annyira,
mint 18000 k. 8 év alatt 4% mellett?
Mily utélagos 10 részletoen lehet 18000 k. adds-
sa glot torleszteni (5%)? )

aki tartozik 14720 k.-val. Minden év végén
tizet 2000 k.-t. Hany év alatt fizeti le ad6ssagat

‘_?% )? . L
any év alatt lesz kétszeres azon orszag népes-



53.

54.

55.

56.

57.

58.
59.
60.

61.

62.
63.

64.
65.

66.

67.

68.

SO

sége, a hol az évi szaporodas a népesség 1: 256
része ?

Valamely varos népessége 10 év alatt 72000-rGl
85200-ra szaporodott. Hany év mdilva véarhato,
hogy e varosnak 150000 lakosa lesz ?

Bizonyos héazért 5000 k.-t azonnal és 25 évig
minden év végén 2500 k.-t kell fizetni. Mennyi
volt a vételar? (5%)

Valaki elhelyez 50000 k.-t 5°/0-ra. Mennyi pénze
lesz a 13-ik év végén, ha minden év kezdetén
kivesz 2000 k.-t?

9500 k.-hoz minden év elején 450 k.-t tesziink.
Mennyi pénziink lesz 15 év mulva (4%) ?
Mennyit kell évenként 20 éven at megtakaritni,
hogg 49s%'0S félévi kamatositas esetén 15 évig,
1500 k. évjaradékhoz legyen igényiink ?
Torlesztési-terv készitend8 35 évre 60000 k. kol-
cson 3%-o0s félévi visszafizetésére.

35 év alatt (5%) mily nagy koélcsont torleszt-
hetiink évi 375 k.s részletekkel ?

Egy részvénytarsasdg 5000000 k. kolcsont 24 év
alatt (4%) kivan tdrleszteni. Mennyi az évi részlet ?
Hany év alatt lesz valamely erd§ kiirtva, ha a
fakészlet 18000 &I, az évi fogyasztds 1250 6l s a
szaporodads T75% ?

A fakészlet 118700 ms; a novekvés 2,/3% : mennyi
az évi fogyasztés, ha az erd6t 11 év alatt kiirtjak?
A 12000 k.-s haz vételara 15 év alatt félévi el6-
leges részletekben torlesztendd. Mennyi 1—1 rész-
let 55%-ot szadmitva.

Valaki 25 évig minden 5-ik évben 2400 k. jara-
dékot elvez; mennyi ennek végértéke (4%)?
Veszit-e a biztositd-tarsasag (4-5°/0, ha valaki
25 éves kordban 10000 k.-ra biztositja életét,
évente 240Kk. dijat fizet és 55 éves koraban meghal?
Mennyit kap nagykorusdgakor az a fid, kinek
8 éves koraban 15000 k.-t helyeztek el (5%)> ha
évi tartasdija 800 k. ?

Mennyi pénzink lesz a_15. év végén, ha az els6
év elejére 350 k.-t s minden kovetkezd év elején
50 k.-val tobbet fizettlink be (4%)?

Hany % mellett lesz 15 év alatt a t6ke meg-
kétszerezve ?
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69. Mennyit ér a még 13 évig esedékes évi 400 k.
jaradék (5%)?

70. Az 1300 k.-s év végén még 13 évig esedékes
jaradékot 10 évig az ev elején esedékesse kivanjuk
atvaltoztatni. Mennyi az rij jaradék (574%)?

39. 8. A kapcsolastan elemei.

Képezzik az Osszes lehetséges permutatiokat a
kovetkezd elemekbdl :

. 12345; 2. abcde; 3. 11122344; 4. a3b2cd,;

. Hanyféleképen valtoztathatja egy asztal kordi
7 egyén a helyét?

. Hany 10-{'(egyu szam lehet, melyeknek jegyeik
kulonbozok?

. Hanyadik permutatigja ,,atlasz**az,,asztal*‘szonak?

. Hanyadik permutatidja ,,hereséd* ige az ,,érdekesu
szénak ?

9. Képezzik az abcdef elemek 587-ik permutatidjat.

10. Képezzik a ,,Balaton* sz6 2457-ik permutatiojat.

Mennyi az dsszes lehetséges ambo, ternd, quaternd :

11. 8 elembdl; 12. abcdef elemekbdl;

13. 56 elembél; 14. 90 elembdl.

15. Hanyféleképen lehet a 32 kértyéat 4 jatékos kozt
szétosztani ?

16. Hany kilénboz6 vetést tehetlink 3 koczkaval?

Képezzik az ismétlés nélkil valé 2-6s és 3-as
variatiokat a kovetkezd elemekbdl:

17. abc; 18. abcd; 19. abcde; 20. véros—fehér—zold.

21. Képezzik a jelzett variatiokat ismétléssel.

22. Hany ismétlés nélkil val6 4-es variatiot képez-
hetiink 6 elembdl ?

23. Hany ismétléssel valé 3-as variatidt képezhetiink
5 elembdl ?

24. Hany 3;) slzémjegyﬁ szam képezhet6 1, 2, 3,------
------ 9-bdl ?

25. 4 elembdl hanyadrend( Ismétléssel vald variatiot
képezhetiink 1024-et?

0o~ (o2} (S0

40. 8. A kéttaglnk szorzatai és hatvanyai.

Képezzilk a kovetkez6 szorzatokat:

1+ 3)(x+ B)(x+ 7) (x+-9) (x41);

t Lévay: Példatar. 6
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2*£x+ VI (x+ Ve)(x+ Ve)(x+ Vi) (x+ Ve)>

3. X—2) (x—3) (x—4) (x- 5 (x- 6);
sx—v» x—V« x—VJ x—Ve);x—Ve)
3X— 6) 6x—7);

6- (mx-)-4) (nX }-b) (px -j-©) (@x-)-d).

Kifejtend6 néhany tagja a kovetkezéknek :
7. \I'T+7)e; 8. (x-J-iy)»; 9.yl —x; 10. Va-fhi r
11. @—bi)v»; 12, (x— 5 13. (m+ ni)*»;

14. (x+ y)-5; 15.(1+ x)-7; 16.(l-ix)-S;
17. (@- b)~m; 18 (1+ x)-¥* 19. (x- 2)-1.;
20. 1- x)-1,; 21. (p+ qV-1)13

Fejtsiik ki 5 tizedes helyre a kovetkez0 irrationalis
szémokat:

22. Vs"; 23. V"5; 24. vi0; 25. \/T; 26. 1/428 ;
27. VAOO2 ; 28. y.fyiT; 29. 99 ; 30. V36 + 1 ;

3i. V36—i.
lgazoljuk be, hogy:

*H-3H1>-(M >
e (b+ 1)= (b)+(b+1):

«nC?7)-0+8

36. Mivel egyenl6: (o) + (2)+ (g)+ (3)+ (a)+
N+E@a@-D+@E- @+
® - 6>

37. Mivel egyenl6”: (ij + (ij + (ij + (ij +

® + ® »
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38. Hany éagyugoly6 van a 3 oldald pyramis 15-ik
rétegében, ha a legfels6ben 1, a 2-ikban 3, a
3-ikban 6 golyé sth. van.

39. A csonkapyramisban hany golyé van, ha az
alsé haromszég minden oldala g a fels6nek
minden oldala q goly6t tartalmaz?

40. Héany golyé van a négyzetalapl teljes pyramis-
ban,yhg ay rétegek szégr]%/a: 12,pvagy120£ Y



Stampfel Karoly kiadasaban Pozsonyban
megjelent
és altala s minden hazai kdnyvarustdl megszerezhetd':

cn tudomanyod

30 krajczaros = 60 filléres fizetekben.

Eddigelé a kovetkezd fiizetek jelentek meg :
1 Foldrajzi és statisztikai tabellak. Ossze-
allitotta Hickmann A. és Péter J.
2. Szadmtani és algebrai példatéar. IrtaDr.LévayE.
3. Kis latin nyelvtan. Irta Dr. Schmidt M.
4. Magyar irodalomtorténet. Irta Gaal M.

Legkdzelebb pedig szintén — id6hdz nem kotdtten — kdvet-
kez6 kotetek megjelenése van tervbe véve:

Szerves chémia. Német irodalomtérténet.
Szervetlen chémia. Franczia nyelvtan.
Gordg nyelvtan. Angol nyelvtan.

Rémai régiségek. Olasz nyelvtan.
Geometriai példatar. Egyetemes irodalomtorténet
Kisérleti természettan. Magyarok torténete.
Magyar nyelvtan. Vilagtorténet.

Magyar helyesiras. Egyhaztorténet.

Magyar stilisztika. Rémai jog.

Magyar rhetorika. Egyhézjog.

Magyar poétika. Nemzetgazdasagtan.
Német nyelvtan. Pénzugytan.

Német helyesiras. Magyar magéanjog.

S>
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